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színház bérlője, a szubveneziónált szín­
házakat megelőzve, nevezetes újítást ho­
zott be ingyen előadások rendezése által. 
Egy inár volt is.

Igen szép dolog a bérlő-direktortól s 
annyival inkább szebb, mert tőle, mint 
egy teljesen magánjellegű színház igaz­
gatójától, azt elvárni nem lehet, de annál 
inkább követendő példa a többi színházak 
részéről s épen igy a kecskémét városi 
színház részéről is.

Lehet, hogy egyelőre azoknak a 
fülében, a kiknek ez valami érdekét 
sérti, furcsán s talán kellemetlenül hang­
zik ez az állításunk és ezen óhajtásunk­
nak kifejezése, de hiszszük, hogy befog­
ják látni s igazat adnak nekünk abban, 
hogy a színház a mi legköltségesebb 
alkotásunk, a mivel egyes egyedül a hiú­
ságnak kedveztünk s annak kielégítése 
végett hoztunk erőnket messze túlhaladó 
áldozatot. Beismerjük, hogy a hiúság 
hatalmas mozgató erő s ez a hiúság 
megnyilatkozik még abban is, hogy a 
szinházak ellen nyilatkozni senki sem 
mer, mivel kiteszi magát annak, hogy 
tudatlannak tartják. Mi sem szólunk sem

• Habar a sziuházra kiadott összeg nagy ága és a 
sziubáz rendeltetésére vonatkozó nézeteink czikkiróéval 
nem egyeznek, az ingyenes előadásokra vonatkozó üdvös 
intézkedést kulturális szempontból is kívánatosnak tart­
juk, de meg igy is meggondolandó, hogy a teljesen in­
gyenes előadások helyett nem jobb volna-e nagyon csekély 
belépti-dij mellett tartani nehány előadást. Tény ugyanis, 
hogy az ingyenes dologtól — vulgó potyától — sokan 
irtóznak s talán épen azok maradnának el, kiket czikk 
iró is megnyerni akar. Szerfc.
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mi öreg fáink .. .
( Emlékesét a Gyenet sétatérre,.

A mi öreg fáink, melyek alatt Ültünk 
Késő alkonyaikor, miközben körültünk 
Silrü bokrok között kis madár csicsergett. 
Úgy hallom, angyalom, hogy sorba kivesztek; 
Elszáradt az egyik, kikorhadt a másik, 
Nem várva az időt a levél-hullásig — 
S nem jön rájuk többé tavaszi virágzás, 
Ránk se szórja egy se illatos virágját!

hlert a melyik megért volna egypár tavaszt, 
Durva kéz kivágta, kipusztitotta azt. 
Lombsátrak alatt már ki se pihenhet meg 
Késő alkonyaikor, holdsugár ha reszket. 
S csillagok ragyognak a magas ég-boltján, 
Kis madár csicsereg galagonyabokrán 
S tele a mindenség édes boldogsággal, — 
A mi a szivünket gyakran járta által 1

Gyakran járta által, édes feleségem, 
A mikor ott ültél alkonyaikor vélem 
Az öreg fák alatt és hozzám húzódva 
Ajkamat érinté piczi ajkad csókja; 
Karod a karomba fűzted szeretettel, 
Puha bársony kezed itt pihent kezemben 

általában a szinházak ellen, sem specziell 
a mi színházunk ellen, a mi már most 
úgyis késő volna, mivel mi nem voltunk 
oly előrelátók, mint Kovács László, a 
ki úgy építkezett, hogy ha színháznak 
nem kell, magtárnak is alkalmas legyen. 
Mind a mellett éppen nem tartjuk alfélé 
„nenyuljhozzám-virágu-nak, a melyhez 
szó ne férhetne: sőt ellenkezőleg nagyon 
is sok szónak kell még esni, mig a reá 
fordított nagy költséggel annak hasznát 
némileg is arányba tudjuk hozni.

Nem habozunk tehát nyíltan kimon­
dani, hogy a Bánk-Bán alkotójának nagy 
szelleme, a mily nagy mérvben szórja 
reánk dicsőségének fénysugarait, — oly 
nagy mérvben tosztott meg bennünket 
a helyes és tiszta látástól s belevitt 
erőnket és szükségletünket messze túl­
haladó vállalkozásba, a mely anyagi 
erőnkre oly zsibbasztólag hat, hogy igazi 
s valódi szükségleteink kielégítése e 
miatt marad el, ki tudja, mily hosszú 
időre.

Vehettünk volna pedig példát Nagy- 
Váradról, a mely, hejh! de nagyon sok­
kal intelligensebb város, mint mi vagyunk, 
a melynek — t. i. a lakosságnak — 
van érzéke a színházi miiéi vezet iránt, 
van pénze ezt kielégíteni, tehát a szín­
ház-látogató közönség, a mi viszonyaink­
hoz képest, nagyon sokkal fokozottabb 
mérvben meg van s mind a mellett mind 
ez ideig megéri azzal, hogy a debreczeni 
színtársulat két nyári hónapi vendég­
szereplésében gyönyörködjék avagy sza 
poritsa kulturális ismereteit az arénában, 
a fából épült nyári színkörben. Ha közön­

Es úgy elhallgattuk, a mint szerte áradt 
Titokzatos hangja örök boldogságnak !

... A mi öreg fáink kivesztek már régen, 
Minek is élnének, édes feleségem! I 
Hisz te is meghaltál kora tavaszodban ; 
Kis fehér kereszted, virágos sirod van ! 
En pedig nyugalmat hiába keresnék 
Alattuk; nem ad azt egész földkerekség. 
Csak a te sírodnál enyhülök angyalom — 
Hisz engem is elföd majd az a sirhalom !

HONTHY ISTVÁN.

Megtalálta a szivét.
Rámosolygott a madonna onnan az oltár­

képről szeretettel, biztatással, mikor ott tér­
delt az oltár zsámolyánál. Bodor fiirtii angyal 
fejecskék tekintettek rá szelíden s felfogták 
az imát, a mely nem tudott a szív mélyéből 
fakadni, de mégis oda volt szánva, a hol az 
meghallgatásra talál.

Égett a szeme, de ez égő fájdalmat nem 
oltogatta köny ; reszketett az ajka, de olyan 
üres volt a szive ott belől, mint ez a föld a 
teremtés első pillanatában. Tördelte a kezét 
a kemény márvány • lépcsőtől megkékiilt a 
térde, erőszakolta az égi irgalmat, hogy szánja 
meg, adja vissza a szivét. 

ségünk minémüségét az övékéhez hason­
lítjuk, bátran merjük állítani, hogy nn 
még ötven évig is ellehettünk volna úgy, 
mint ők.

De már meg van. Beépítettünk egy 
óriási tőkét, a mely évenként 10—1*5 
ezer forintot, de sőt bizton mondhatjuk, 
hogy most még beláthatlan ideig 15,000 
frtot hozott volna; áldoztuk rája egyikét 
legértékesebb helyeinknek s azon kívül 
áldozunk évenként a közkasszából vilá­
gítás, fűtés, biztosítás, reperáczió, díszlet­
szerzés stb. stb. czimen igen jelentékeny 
összeget, úgy hogy nekünk az, hogy 
valamely jobbacska vagy kevésbé job 
bacska színjátszó-társulat 100 előadást 
tart többé-kevésbé kongó színházban, 
évenként 22 — 25,000 Irtunkba kerül. 
Egy-egy előadásért tizet tehát a város 
mintegy 250 Irtot! l)e nem változnék a 
viszony a városi kasszára nézve, ha két 
annyi vagy épen három annyi előadást 
tartanának is, mert az évi kiadás az 
által kevesebb nem lenne, sőt több.

Óriási nagy összeg ez a mi szegény­
ségünkhöz s a közvagyon felhasználásá­
nak szükséges kellékével éppé ) nem bir, 
mert jól tudjuk, hogy mentül kevesebb 
azok száma, a kik színházba el is men­
nek s ott műveltségüket gyarapítják vagy 
szórakoznak. De kétségtelen az is, hogy 
ezen most már megváltozhalatla iúl meg­
levő kiadás miatt kénytelenek vagyunk 
olyanokat mellőzni, a milyeneknek min­
denki hasznát venné s mindenkire egy­
formán áldásos volna.

De hát, ismételjük, hogy ez már 
megváltoztathatlan s most már nincsen

Mindig1 sak imádkozott a szép DúgárMari.
Járj csak a templomba szegény Dúgár 

Mari halovány orczával, öltözzél fel gyászba, 
a legsötétebb gyászba, járj ott térden állva 
sorba minden oltárt, imádkozzál esdő, rész 
kető ajakkal, megsegít az Isten.

A szép Dúgár Mari nem tud imádkozni, 
vergődő lelke nem találja meg az utat az égi 
irgalomhoz. Leborul a kőre, az oltár zsámo­
lyára, csókolja, öleli, ráfekteti tiszta, liliom 
homlokát, de nem tudja, a márvány kő-e a 
hidegebb, vagy az ő szive ?

Kialudt szív, mely halva született, a 
melyiknek még nem volt élete; nem ismert 
bölcsődalt, pacsirta éneket, — élettelen, mint 
egy kődarab.

Szegény Dúgár Mari mikor még kis lány 
volt s vidám pajtásokkal járt az iskolába, ha 
a többi lányoknak. - körbe fogózkodva — 
f ilzendült vidáman csilingelő kaezagása. zsivaj 
közt; ha a gondtalan gyermekek napsugaras 
kedvvel, mint a játszó lepke, futkostak öröm 
mel, kipirult orczával : Dúgár Mari akkor 
félre vonult tőlük, kis gyermek szivére nem 
ragadt el a kedv. Hogyha játékjáért egyik 
sírva fakadt, másik vigasztalta, csitította 
szépen : Dúgár Mari mindig kikerülte őket, 
nem tudta megszánni síró kis pajtását; nem 
tudott ő sírni soha semmiért se. 

Lapunk mai szama 10 oldalra terjed.
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egyéb hátra, hogy ezt a közkasszára 
nehezedő óriási terhet lehetőleg jól érté­
kesítsük.

Hogy van-e általában szükség szín­
házra. azon vitatkozzanak mások. Ha 
akad, a ki állítja, hogy van. nem hábor­
gatjuk ebben a meggyőződésében, sót 
elismerjük, hogy kellemes szórakozó hely 
lehet, sót azt is. hogy az irodalom fej­
lődésére jótékony hatással lehet s hatással 
van a szépérzék, az erkölcsi érzék, a 
zenei képzettség emelésére s e mellett 
még több előnye és jó oldala van. Nem 
állítjuk az ellenkezőt s nem is ez a 
kérdés, hanam csak az, hogy nálunk 
arányban van-e az évi roppant kiadás 
mind ezekkel? Csak az a kérdés, hogy 
itt nálunk indokolt-e ily nagy áldozattal 
tartani színházat ? És a főkérdés, hogy 
van-e színház-látogató közönség?

Nohát minden provincziális városi 
3-4-ed rendű színház s ezek között a 
kecskeméti is, azoknak a magasabb kivá­
nalmaknak vajmi kevéssé felel meg; — 
hogy színház-látogató közönség nincs, 
azt bizonyítani nem kell. /X kik eljár­
nak. azok között igen kevés van — 
ha van, — a kik igazán a műélvezet 
vágyának ellenállhatatlan kielégítése vé­
gett tennék; a többség tehernek áldo­
zatnak tartja: a nagy tömeg, a kikre 
nézve pedig a lelket mi velő jó előadás 
igazán jó hatással lehetne, egyáltalában 
nem megy.

így azután az eredmény az, hogy 
átlagban 250 ember sem hallgatván az 
előadásokat, daczára, hogy ők maguk is 
fizetnek belépő-dijat, mégis a városnak 
minden egyes, színház-látogató minden 
egyes esteli műélvezete, személyenként 
1 írtjába kerül, sőt, minthogy teljesen 
valószínűtlen, hogy átlagban 250-en 
néznék az előadást, még többre is megy 
ez. Elég úri módon való költekezés, 
mikor a napidijasokat, egy napi munká­
ért 1 írttal díjazzuk.’

— — — Ezzel a bevezetéssel vél­
jük indokoltnak azon gondolatunkat, 
hogy először is a közkassza terhére ki-

A kis pajtások is húzódtak tőle, csak 
egy volt hozzá jó, a kis Dobos Guozi dédel­
gette mindig; azt hitte, haragszik, békéltette 
szép szóval, el is ment hozzájuk játszadozni 
véle, de a kis Mari még csak rá se nézett, 
ezt az egyet aztán gyűlölte is mindig.

Ha évek múltával, hűs nyári alkonyon 
fölcsendült a lányok búbánatos dala, Dúgár 
Mari sohasem dalolt velük ; nem tépett virá­
got koszorúba kötni, nem ment az erdőbe hűs 
enyhelyt keresni; a madarak dala, a lomb 
suhogása, patak csevegése nem hatottak Ő rá, 
nem fért a szivéhez semmiféle érzés, se öröm, 
se bánat. Elvégezte dolgát, azután csak né­
zett arra éjszak felé, honnan a sugár torony 
kinéz a pusztába, nézte, hogy mint csillog 
aranyos keresztje, nézte, hogy mily közel 
látszik a csillaghoz s eszébe jutott, hogy mi­
lyen messze van ő; mind a kettő csillog, a 
torony és csillag, csak az ő szivében van 
örök sötétség, van örökös halál.

Ilyenkor azután égő tűz gyulád ki szép, 
sötét szemében, úgy szeretne sírni, mint a 
záporeső, zokogni, de nem tud, nem enged a 
szive, az a kemény, érzéketlen szive.

Minden galambnak van egy szerelmes 
párja, minden kis lánynak van választott ró­
zsája, csak ő neki nincsen; mindenki örül a 
mosolygó tavasznak, boldogságot adó iiatal 

adott pénzt az egész közönség javára 
kell hasznosítani, másodszor pedig, a 
későbbi jövedelmezőség érdekében, szín­
ház-látogató közönséget kell nevelni, 
mivelhogy aki soha sem volt színház­
ban. az nem is kívánja azt, mig ellen­
ben aki többször volt s egyszer-másszor 
jól mulatott, később is megkívánja.

A fentebbi czél elérésére alkalmas­
nak látszik, hogy a nappali órákban 
ingyenes előadások is tartassanak s a 
mellett a karzat némely estéken ingye­
nes lehet, sőt a három középiskola fel­
nőttebb tanulói is részesitendok valamely 
módon ingyen-előadásban.

Jól tudjuk, hogy ennek kivitele ez 
idényre már igen nagy nehézségbe üt­
közik s nem is tartjuk e kérdést olyan­
nak, a mit egy ujságczikk keretén belől 
végleg eldönteni lehetne, mert ha az 
eszme maga jó is, a kivitelnél ugyan­
csak kell vigyázni, nehogy túllőjjünk 
a czélon, vagy hogy félszeg vagy hibás 
intézkedés miatt épen azt ne érjük el, 
a mit elérni óhajtunk.

Mindamellett azonban kívánatos, hogy 
az igazgató az ezen czikkünkben foglal­
takat figyelembe vegye s jól jegyezze 
meg, hogy mily óriási áldozatot hozunk 
mi. város és közönség egyaránt s ha 
átérzi azt, a mit mi érzünk, bizonynyal 
nem fog habozni, hogy a szini-bizott- 
sággal egyetértve, kezdetnek, 2—3 in­
gyenes délutáni előadást tartson s hébe- 
korba a főiskolák tanulói részére néhány 
szabad belépő-jegyet adjon. Nem olyan 
nagy dolog ez. mit megtenni nem lehetne. 
Sőt megtehetné, hogy hétköznapokon, 
mikor a karzatról számot tevő jövede­
lemre úgysem számíthat, e czélra alkal­
mas darabok előadására 2—3 esetben a 
karzati közönséget ingyen eresztené be, 
sőt — minthogy ez 2 — 3 esetben nem 
nagyon sokat ér — megtehetné a város, 
hogy a hétköznapi átlagos karzati be­
vételt megtérítené s igy több ilyen szabad 
bemenetet rendezne a karzatra. Ez a 
— mondjuk 10 esetben — talán 200 
írtra tehető kiadás többet érne, mint a

életnek csak ő nem tud örülni. Mindenkinek 
adott egy dobogó szivet, a melyik nyitva áll 
örömnek, bánatnak, csak neki nem adott, csak 
Ő neki adott meghalt, érzéketlen szivet a 
jóságos Isten.

Szegény Dúgár Mari, nem volt neki szive.
*

Ott, a falu végén csendes kis ház állott, 
ottan lakott Dúgár Mari jó öreg anyjával. 
Öreg fa, a melynek koronáját letörte az erdők 
viharja, tövében a nála oltalmat kereső futó 
szederinda, mely nem tudja szeretni, mégis 
átöleli. Diilledező várrom, a letűnt időknek 
roskadó emléke, tövében ragyogó, száz szint 
nyíló virág, melynek illata nincs; melyre 
ha rászállnak mézet gyűjtő méhek, megfogja, 
elveszti Őket, mely ha szerelmet esdő lélek 
repül hozzá, megfogja elveszti.

Jártak a legények Dúgár Mari után, 
nem kettő, hanem száz. Hiába suttogtak 
szerelemről néki, hiába epedtek piros ajka 
után, hogyha ez megnyílott, csak azt súgta 
mindig : nem tudlak szeretni, nem tudok sze­
retni soha senkit, az én szivem alszik, az én 
szivem halott. Azután elfutott, mint az abaj- 
gatott Őz az erdő sűrűjében.

A sok száz legény közt Bodor Pali volt 
az, a jó öreg biró egyetlen fia, ki Dúgár 
Marit halálosan szerette.

mennyit most a nagy kötségért elérni 
tudunk!

Jövőre pedig, ha az igazgatóval új 
szerződést kötünk, meg lehet és meg kell 
vele egyezni, hogy hány ingyenes elő­
adás legyen, mily módozatok mellett, 
sőt arra is, hogy azokon mily darabok 
adassanak elő.

így majd tiz-husz év múlva el sem 
hiszik, hogy kecskeméti asszony volt 
volna az, aki igy kiáltott le a magas­
ból: Elég volt már az a beszéd, ifjasszony, 
lássuk már a medvét!

Politikai szemle.
A politikai helyzet Magyarországon ma 

a következő: A kormány tárgyalás végett 
beterjesztette a képviselőházhoz a jövő év 
első 4 hónapjára szóló indemnity-javaslatot, 
mert a költségvetés letárgyalnia a határidőhöz 
kötött kiegyezési javaslatok miatt új évig 
alig lesz lehetséges; beterjesztette az úgy­
nevezett kiegyezési javaslatokat, sőt ezeket 
a bizottságok is letárgyalták. Beterjesztette 
az állami népiskoláknak szükséges épületekre 
megkívántaié összeg födözésérŐl a javaslatot 
és beterjesztette a városok kártalanítását 
czélzó javaslatot a miatt, mert a városok a 
fogyasztási adók jó részének állami kezelése 
vétele folytán újévtől kezdve addigi jövedel­
müknek egy jelentékeny részétől elesnek.

Munka tehát volna bőségesen; ha pedig 
az országgyűlés e javaslatokat kellő időben 
le nem tárgyalja, ebből az országra nézve 
sok millió kár háramlik. De azért az ellenzék 
nem engedi dolgozni a képviselőházat, hanem 
haszontalan és oktalan napirendi vitákkal 
tölteti az időt, nagy kárára az ország né­
pének és az ország tekintélyének. Pedig hát 
minden haszontalanul elfecsérelt napja a kép­
viselőháznak épen 60 ezer forintjába kerül az 
országnak. Ekkora összegért pedig talán el­
várhatná az ország népe a t. képviselő urak­
tól, hogy valami hasznos munkát is végez­
zenek, vagy ha a t. ellenzék válván nem akar 
dolgozni, legalább engedje dolgozni a kormányt 
és pártját.

Lenyugvóra hajlott a nap az ég szélén 
tele volt az enyhe esteli levegő nyíló virágok 
szálló illatával. Látatlanul hullott le az esti 
harmat. A Tisza partjáról, hajlott füzek alól 
csalogány dal csattog, a rekettyés közül búgó 
gerliczének kaczagása Laliik. Virágzik a Tisza, 
ezüstszin virággal, ékesítik magukat a nyíló 
virággal, gyöngyházas csigának ragyogó há­
zával a kaczagó sellők. A hold sugarából 
hálót szövögetnek férfi szivet fogni. Aztán 
körbe állnak, fodros hullámok tetején járják 
az észbóditó tánczot. Dalolnak oly szépen, 
hogyha azt férfi hallja, elveszti a szivét, oda 
megy örülni, sellőt ölelgetni s a szőke Tiszába 
belevesz, belehal.

Dúgár Máriáknál már senki sincs ébren. 
Mély csend ül a falun, olyan nehéz, néma, 
hangtalan éjszaka. Mindenki alszik már, csak 
még Bodor Pali szemét kerüli az álom. Nagy, 
nehéz bánatát kiviszi az éjbe altatni szellő 
suttogással. Mint a hazát nem lelő vándorfecske, 
jár ja az útczákat. Elment Dúgár Mari háza elébe 
is, oda dőlt a falhoz nehéz bánatával, nézte a 
csillagot, a vándor felbőket, hallgatta a Tisza 
csábitó zúgását, sellők dalolását.

Fölrebbent a gerle a rekettyés közűi, 
fészkét odahagyta; elrebbent a fűz louibsátora 
alól a siró csalogány, mintha elcsendesült 
volna a Tiszának ringó zajongása.
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De hát az ellenzék gyerekes stiklikkel 
mulat, az ország népe pedig csak fizessen! 
És mindez miért? Azért, mert az ellenzék 
nem bizik a kormányban és mert nem akarja 
a vámszövetséget, no meg, mert nem tudja, 
mik a kormány tervei és megállapodásai arra 
az esetre, ha Ausztriában netalán nem tudják 
letárgyalni, vagy elvetik a kiegyezési javas­
latokat. Az ország azonban méltán kérdezheti 
az ellenzéktől, váljon hát eddig bizott-e a 
kormányban és eddig akarta-e a vámszövet­
séget ? A mi pedig az ellenzéknek ártatlan 
tudatlanságát illeti a kormány terveiről, arra 
nézve jól jegyzi meg egyik lap, hogy már az 
iskolás gyermekek is ismerik a kiegyezési 
kérdéseknek minden csinját-binját (annyira 
elcsépelt dolgok), sőt a 67-iki XII. t.-czikk 
68-ik pontjával és az 1898. évi I. t. czikkel 
még a verebek is tisztában vannak már. A 
kormány tervei és megállapodásai ott vaunak 
a javaslatokban letéve, csak el kell őket ol­
vasni. Arról pedig, mit csinál a kormány 
akkor, ha Ausztriában nem megy keresztül a 
kiegyezés, még most nem lehet szó, mert 
hiszen az osztrák parlament most tárgyalja 
a javaslatokat. A mi tehát még ez idő szerint 
nincs, arról komoly és felelős államférfiú nem 
ütheti dobra szándékait. Mindenki tud tehát 
a kérdésben mindent, a mit tudni lehet, csak 
az ellenzék nem!

Avval is vádolja az ellenzék a kormányt, 
hogy a kvóta emelésére nézve már meg­
egyezett az osztrák kormánynyal. Hiába a 
miniszterelnök nyilatkozata, hogy ez nem igaz, 
hiába a pénzügyminiszter beszédje, melylyel 
az osztrák miniszterek beszédjéből mutatja 
ki, hogy nincs erre nézve sem megállapodás, 
sem ígéret, mert hisz a kvóta még ez idő 
szerint a kvóta-bizottsághoz tartozik ; az el­
lenzék nem hisz a magyar kormányférfiaknak, 
mert neki ürügy kell, a mivel az obstruk- 
cziót a nemzet előtt igazolhassa! Pedig hát 
a nemzet nagyon jól tudja, kinek higyjen s 
ki a bűnös az obstrukczióban!

Egyébiránt az ellenzék káros obstruk- 
cziójával szemben a miniszterelnök határo 
zottan kijelentette, hogy igenis akarja az 
ország érdekeinek megfelelő igazságos ki­
egyezést Ausztriával és mivel bizton tudja

Hullik az esti harmat, integetnek egy­
másnak az álmodó virágok ; suttog a szél, 
meglesi az éjszaka szeretkezését a sellőkkel, 
odébb viszi, elmondja az ingó fűszálnak, ál­
modó virágnak s álmukban is hullik szeműk­
ből az irigység könye.

Már közel az éjfél, hallgat az éjszaka, 
mintha egv születő mély titoknak megfejtését 
várná. Lassan, mint izgatott képzelet láz­
álma. emelkednek föl a virágos Tiszából kar 
esú testű lányok. Hajuk, mint a sátor, el­
takarja őket, mégis oly észbontó, oly igézó 
szépek. Köztük a királyné, az a szőke sellő 
oly bús; nincsen neki párja, hogyne volna 
oly bús. A szolgáló lányok csillagsugarakból 
aranyhálót szőnek, halovány arczára ráteritik. 
hogy ne bámulja meg a hold. A szolgáló Iá 
nyok a szomorú királynét vidítják, játszanak 
előtte, lebuknak a mélybe fényes csiga 
gyöngyért; — eljön a csalogány, a kaczagó 
gerle, az egyik oda száll szép aranyhajára, 
a másik oda áll hófehér vállára; az egyik 
kesereg a másik meg kaczag, de a szép ki­
rályné nagy sötét szemében csak ég, lobog a 
tűz, de köny nem jön bele.

Integet a füzes, hajlong a rekettye, kék­
szemű nefelejts, aranyhajú boglárka álmából 
fölébred; szolgálatra készen harmattal telt 
kelyhet kínál a kökörcsin; csilingel szomorún.
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az egész ország, még az ellenzék is, hogy 
ugyancsak ezt akarja a képviselőház, sőt a 
nemzet nagy többsége is, az ellenzéknek 
semmiféle kíméletlen támadása őt el nem té­
ríti az ország javára czélzó útjából, sőt még , 
csak arra sem veszi rá, hogy egyetlen idő 
előtti nyilatkozatot tegyen. Kijelentette még 
azt is, hogy ezt annál inkább is kötelességének 
tekinti, mert nem lehet megengedui, hogy a 
kisebbség akarata történjék meg és ne a 
többségé! És a miniszterelnöknek ebben tel­
jesen igaza van, mert a kisebbség uralma már 
vagy abszolutizmus, vagy forradalom.

A német császári pár palesztinai útjában 
Konstantinápolyban meglátogatta a török szul­
tánt, a ki vendégét a legnagyobb szíves­
séggel és ünnepélyességgel fogadta. Az olasz 
anárkisták azon tervét pedig, hogy a német 
császárt ezen útjában Kairóban vagy Jeru­
zsálemben meggyilkolják, még idejekorán föl­
fedezték s igy a gonosz merényletből nem 
lett semmi. Spiktátor.

Színház.
Hét havi pihenő után múlt szombaton i 

ismét megnyíltak díszes színházunk kapui és 
Csóka Sándor újjászervezett társulata meleg 
rokonszenvtŐl kisérve mutatkozott be. Ha a 
jelek nem csalnak, érdekes és élvezetes sai- 
sonra van kilátásunk.

A bemutatkozást az operette-személyzet 
kezdte meg. F. hó 15-én Offenbach opera­
szerű , Hoifmann meséi*, 17-éu a pikáns fran- 
czia ,Nebántsvirág* járta. Amabban Olimpia- 
Antónia Stella hármas női szerepét az új 
koloratur-énekesnő, Tibor Lóri k. a. éne­
kelte. Szép színpadi alak, aranyos szőke fő­
vel. kifejező arczjátékkal és mozdulatokkal. 
Messoszoprán hangja mint beszélő orgánum 
is végtelen kellemes és gazdag árnyalást!. 
Énekén meglátszik, hogy még nem régóta 
hallatja közönség előtt, koloraturája egyben 
másban fogyatékos, de ifjúságának bájával 
s keresetlen előadásával részére nyeri a hall­
gatóságot. Antónia haldoklási jelenete mű­
vészi érzékkel volt előadva. Sokat tapsolták 
és méltán.

A többi szereplők : N é in e t h J á n o s, az 
elpusztíthatatlan hangú és finom előadásu 
tenorista, mint Hofimann; Bethleni mint 
Coppelius-Miracle-Lindorf. Lévai Margit 
mint fess Miklós, Győré mint Krespel isme­
retesek és újra zajos elismerést arattak.

mint a lélekharang, a kék harangvirág, a 
puha pázsit meg szépen leteriti zöld bárso­
nyát sellő királynő lába elé.

Ki jönnek a partra, dali tánczot járnak. 
Dalolnak, forognak, mint egy aranyfelhő hú­
zódik utánnuk szertehulló hajuk. Elhallgatnak. 
Mostan a királyné dalol.

Olyan érthetetlen, alaktalan, sikongó han­
got ad, — mint a kinek lelkét mély álom 
nyomta el. Nincsen abban érzés, nem a szív­
ből jön az, mégis olyan fájó, hogy aki azt 
hallja, elveszti az eszét.

Szegény Bodor Pali meghallotta a sellő- 
királyno dalát és futott a Tisza rekettyés 
partjára sellőt ölelgetni, habtestű vizilány 
arauyhajának csókjába fulladni.

És a mint ódáéi, a mint már öleié, ar- 
ozul üti a lány. Eltűntek a sellők, csak egy 
maradt ottan égő nagy szemével, halovány 
arczával, a sellő királynő.

A sellő-királynő, a szép Dúgár Mari.
Bodor Pali pedig attól az ütéstől fél­

térdre rogyott a harmatos pázsitra. Nem az 
arczát érte, szivét, lelkét érte. Nem is fáj az 
néki, csak a lelke fájdult meg olyan nagyon, 
hogy vagy beleőrül, vagy belehal.

Dúgár Mari meg ott állt előtte szűz 
tisztaságának bűvös palástjában, hullámzó 
kebellel, kipirult orczával, lángoló szemekkel.

A zene- és énekkar nem állt mindenben 
feladata magaslatán, hauem a rendezés tel­
jes elismerést érdemel.

Hétfőn, 17-én Csongori Mariska k. 
a. mutatkozott be Flavigny Denise szerepé­
ben. Nagy érdeklődéssel várták fölléptét. 
Nem túlozunk, ha azt mondjuk, hogy ilyen 
igazi francziás temperamentuinu .Nebánts- 
virág*-ot még nem láttunk színpadunkon. 
Egész alakja, finom metszésű arcza, chic-kes 
mozgása, kedves, de kis terjedelmű hangja 
igazi soubretté avatják. Játszik ő minden 
ízületével és még sem kelti azt a benyomást, 
hogy csak magára akarja vonni a figyelmet. 
Elragadóan tud hamiskodni, kaczérkodni, paj 
zánkodni, s elevenséget önteni az ensemble-ba. 
A .Jani és Juczi* couplét ennyi finom pi­
kantériával csak a Népszínház közönsége 
hallhatja előadva, a kaszárnyajelenet humo­
rát pedig tőle élveztük ám igazán. A mű­
vésznő egy csapásra meghódította kényes 
közönségünket. Toilettjeinek pazar kiállítása 
s a ragyogó gyémántok általános bámulatot 
keltettek.

Németh J. vicomte ja, Breznai őr­
nagya, M. Nagy Mari fejedelemasszonya 
szintén jók. Borbély, az új komikus azon­
ban gyönge egy elsőrendű szerepkör betölté 
sére. Chablonos fogásai ritkán találják el 
a czélt.

A drámai ensemble vasárnap, 16-án a 
.Szigetvári vértanuk ‘-kai és 18-án a .Vál­
junk el* oz. vígjátékkal mutatkozott be- 
Amabban Zrínyit Szatmári Lajos, az új 
hősszereluies játszotta s ha e szereplése után 

' kellene megítélnünk, nem sok jót mondhat­
nánk felőle, Végleges véleményt majd csak 
ezután nyilváníthatunk.

Bagi mint a renegát Szelim, Marko­
vi c s Margit k. a. mint Anna, Tóth Elek 
mint Juranics és Rápo 11 i Katinka asszony 
mint hitvese hévvel szavaltak A cnstume-ök 
s a rendezés dicséretet érdemelnek.

A .Váljunk el* 18-ki előadása pompás 
vígjátéki est volt. A Csiszér-pár a De 
Prunelles és Cyprienne szerepében igazi víg­
játéki hangulatot tudott kelteni s Tóth 
Elek Adhemárja közéjük illett. Sardou él­
ezés dialógja végre színpadunkon is érvénye­
sült s az ensemblet alkotó .segéd színészek* 

i jól be voltak tanítva és helyükre állítva. A 
közönség állandó derültséggel kisérte az elő­
adást.

A négy bemutató előadás bérletszünet­
ben tartatott, de a ház csak félig telt meg. 
Ilyen estéken csak újdonságok gyakorolnának 
erős vonzerőt.

A bérlet 19-én kezdődött a „Szegény

• Nézett a legényre, aztán kondult hangja uié- 
, lyen, mint a tüzet jelző vészharang:

„Megmondtam már néked, nem tudlak 
szeretni. Halott az én szivem, nem tud az 
szeretni soha-soha senkit. Úgy ég a két sze 
mem : a könyem kerestem ; úgy ég a testem- 
lelkem, szeretnék szeretni: a szivem kerestem. 
Miért jöttél ide? miért háborgattál ?“

Azután eltűnt a hajló füzek alatt, el­
födte termetét a kecskerágó lombja.

Lágvan zsongó habok ezer kis csillagot 
ringatnak, altatnak. Csilingel szomorún, mint 
a lélekharang, a kék harangvirág. Kiisza orozva 
a kökörcsin kelyhét, bolygó, vándorsellŐ.

Elmúlt egy esztendő, a másik esztendő 
pereg le utána. A szederinda mellől kidőlt a 
korhadt fa, nem bírta már tovább a vihart 
viselni és egy szép hajnalon csendesen földre 
dőlt, — csendesen elaludt Dúgár Mari anyja.

Múlt idők emléke, düledező várrom lent 
pihen a völgyben, nem védi vihartól, égető 
sugártól a tövében nyíló százszinú virágot.

Düledező várrom Dúgár Mari anyja ott 
fekszik halványan már a koporsóban. Kezében 
olvasó, fejénél feszület s két szál égő gyertya, 
lábánál két csillag csillog az arczára, sötét 
mind a kettő, mégis oly ragyogó, beragyogja 
arczát az áldott, jó anyának.
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Jonathán* nal. Millöcker operettjét a tavalyi­
nál sikerültebb előadásban láttuk s a tetszés 
sűrűn felhangzó jeleit Tibor Lóri k. a. szép 
Harrietje, Csongori Mariska k. a. pezsgő ele- 
venségti Millvja, Németh spleenes yankeeje, 
Bethleni jámbor Jonathánja teljes mértékben 
kiérdemelték.

A páros bérlők látták először Bajnóczi 
Valéria kisasszonyt, a fiatal leányok szere 
pére szerződtetett naivát. 20-án egy angol 
bohózatban. Mathews „Kis ördögiében lépett 
fel, mely valamikor a régi színház műsorát 
élénkité. Satanella szenvedélyes, lobbanékony 
természetű, haragjában féket nem ismerő 
leány, a ki az egész darabot végig topor 
zékolja és heveskedi, hogy végül meghunyász­
kodva boruljon félieismert férje karjába. Ennek 
ábrázolásához heves temperamentum és fékez- 
hetetlen kedv kell, de Bajnóczi k. a. sokkal 
inkább mértéket tartott, mint a szerep ki 
vánná. Az bizonyos, hogy csinos alak, élénk 
beszéddel és kellemes mozdulatokkal, a ki a 
bakfis-szerepkörbon minden esetre inkább he­
lyén lesz. Jól fogadták most is. A meggyö­
tört férjet Csiszér adta jó humorral, mig 
Csiszérné-Radó Rózsi asszony egy szoba 
leány szerepében ügyeskedett.

Az est a .Szerelmi varázsital* ez kis 
operettel végződött, melyben Németh J., 
Lévay Margit k. a.. Vihari, M. Nagy Mari. 
Markovics Margit és Réti István játszottak.

Pénteken nincs előadás, a mivel végre 
egy régi óhajtás teljesült. \

IRODALOM.
14 A Grill-féle jogi könyvtár. Ily czim 

alatt Grill Károly könyvkereskedése a jogi­
ismereteknek közlése, főképpen pedig a tör­
vények népszerű ismertetésére hazai legkivá­
lóbb tudósaink közreműködésével hasznos s 
eddig nélkülözött vállalatot indit meg. Tény 
hogy a jogi, illetve az alaptörvények isme­
retére mindenkinek szüksége van. Iskoláink 
tantervei a jogi ismeretek oktatását mellőzik 
és innen van, hogy a középiskolát végzett, 
érettségi vizsgálatot tett fiatal ember, számos 
hivatalra képesítő minősítése daczára, foga­
lommal sem bir azokról a szabályokról, a 
melyeken a társadalom rendje felépül és 
nyugszik, azokról a jogosultságokról, a melyek 
az állam polgárait az élet számtalan viszony­
lataiba az álammal és egymással szemben 
megilletik és azokról a kötelezettségekről, a 
melyek őket a jogosultságoknak mintegy 
ellenértéke gyanánt terhelik. Ezen ismeretek 
hiányát lépten-nyomon érzik a legmagasabb

Csak sírni tudna hát, csak jönne szivér • 
háborgó fájdalom, a melyik más embert meg 
ölne kínjával; jönne hát az a várt, szabadító 
könycsepp, a melyik feloldná jégszivének 
burkát; érezné hát csak azt, hogy szerette 
egykor, a ki most itt fekszik egyszerű fekete 
deszka koporsóban s anyai szivének egész 
melegsége, egész szeretete rámosolyg most 
is. De nem érez semmit; meghalt, alszik 
szépen.

Jönnek a rokonok; egész falu népe, vi­
gasztalják szóval a szép Dúgár Marit s lát­
ják, hogy csak nem sir, — meg is szólják érte.

Eljött végre ő is, ő volt az utolsó. Meg­
bocsátani jött, de nincs szava hozzá.

Mégse volt utolsó, hátramaradt még egy.
A jószívű gyermek, a kis Dobos Guczi 

régen emberré lett. Nagy városban lakik, 
nagy úr lett belőle, mégsem felejti el a szép 
Dúgár Marit s jóságos szüléjét. Eljött elte­
metni, eljött elsiratni.

S hogy nyílik az ajtó, be jön az utolsó, 
a nem várt, nem remélt; s amint odahajol, 
szomorú fejét a halott fölé hajtja, hogy meg 
csókolja az áldott szivű asszonyt; valaki 
fölsikolt, zokog fájdalmasan, leomlik a földre, 
mint dérütött virág, zokogó ajkakkal csókolja 
a földet, azt a földet, hova az utolsó lépett. 
Vonaglik kínosan, mintha minden bánat, fáj- 

minősítéssel bíró tisztviselők, hivatalnokok és 
a kik képesítésüket nem az egyetem jogi 
karán szerezték meg. Ezek figyelembe véte­
lével a jelzett vállalat jogászok tollából jogá­
szok és nem jogászok számára dolgozza föl 
jogszabályainkat. Eddig megjelentek a követ­
kező füzetek: 1. Az esküdtek kézikönyve. 
Irta Vargha Ferencz. Ára 4<> kr. 2. Az örökbe 
fogadásról. Irta Gaár Vilmos. Ára 30 kr. 3. 
a házasságon kívül született gyermek joga. 
Irta dr. Márkus Dezső. Ára 20 kr. 4. Az 
örökösödési eljárás. Irta Marsaiké János. Ára 
40 kr. 5. Magyar házassági vagyonjog. Irta 
Kolozsvári Bálint. Ára 4o kr. A vállalatot 
ajánljuk t. olvasóink figyelmébe.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az 1899. évi költségelőirányzatot a 

lefolyt héten tartott üléseiben tárgyalta a 
pénzügyi bizottság. A bizottság hosszas s 
beható vizsgálat és tanulmányok után — 
városunk fejlődő viszonyainak figyelembe vé­
telével mérlegelte a költségelőirányzat egyes 
tételeit s a kiadások összevonása és a jöve­
delmeknek czélirányos emelésével az előirány­
zott tetemes deficzitet jelentékenyen csökken­
tette. Nevezetesen: A nyugdíj alap bevételei 
szaporodtak a zálogházi pénztár fölöslegéből 
916 frt 26 krral, a kórház alap bevételei a 
a betegápolási törvény értei mébeu megtérülő 
gyógyköltségekkel 4080 írttal; a háztartási 
alap bevételei közűi emeltetett a földek ha­
szonbére 750 frttal, a Kun-féle telek haszon­
bérével, a legelő bérek emeltettek 18980 frt­
tal az épületek jövedelme 1050 frttal, a java- 
dalmi bevételek a benyújtott törvényjavas­
latban foglalt adók kihasználása folytán 
20,351 frttal, a tőkepénzek kamata, újabban 
eladandó földek vételára után 1100 frttal, a 
téglaégetés jövedelme, két tábori kemenezében 
égetendő 2,000 000 tégla árával 27,770 frttal, 
az állami italmérési jövedékből való részese­
dési jutalék 3 évi átlagának megfelelően szin­
tén 1250 frttal emeltetett, valamint beillesz- 
tetett az eddigi érvényben volt lo°/0 pótadó 
23,000 frttal, úgyszintén segélyezésekre a 
zálogházi pénztár feleslegéből 1832 frt 52 
kr., — úgy hogy a bevételek összege 806,572 
frt 35 krban állapította meg. A kiadásoknál 
pedig leszállittatott több czimen, részben mint 
beruházásokra fel vett összegek, részben túlon 
számított kiadásokra felvett 24,600 frt 59 kr. 
ellenben felemeltetett némely kiadás a tény­
leges szükségletnek megfelelően 30,811 frt 
35 krral. vagyis a kiadások főösszege emel­
tetett 6210 frt 79 krral s igy a kiadások 

dalom és öröm, melyet egv életen elszórva 
érezünk. most egyszerre érné Dúgár Mari 
szivét. Érez mondhatlan kínt, mondhatlan 
örömet, szenvedélye lángja kiül az arczára, 
kiül a szemébe; aztán odarohan a koporsó 
mellé, őrjöngő fájdalom, észtzsibbasztó öröm 
között öleli meg édes anyját; öleli, csókolja 
szivére szorítja, — s azt a másik fejet ott 
az övé mellett, azt is megcsókolja.

Ez volt az első csók. Megtalálta szivét 
szegény Dúgár Mari.

Bodor Pali csak néz, teste-lelke remeg, 
elvesz szeme elő) minden a világon csak 
egyet lát, egyet, azt, hogy Dúgár Mari meg­
találta szivét.

Olyan néma csend van. mintha egy új 
világ lenne születőben. De serczen valami, 
Bodor Pali reszket, majd csattanás hallik 
s a szép Dúgár Mari lerogyik annak a kar­
jába. annak a szivére, aki megtalálta a rég 
óhajtott könvét.

Szegény Dúgár Mari megtalálta szivét... 
Bodor Pali volt az aki eltalálta.

*
Sok esztendők múltán arra messze-messze, 

Illává fegvházban egy szegény rab sir ri, si­
ratja csendesen, úgy éjjel, mint nappal, Bodor 
Pali az ő Dúgár Máriáját.

Barfha Józief. 

összege 815,332 frt 86 krra emeltetett s igy 
a hiány 8760 frt 48 kr„ mely csekély öszszegre 
nézve külön intézkedés szüksége fenn nem forog.

— Közgyűlés. Mint múlt számunkban 
jeleztük, a városi törvényhatóság f. hó 28-án, 
pénteken tartja meg rendes havi közgyűlését 
A közigazgatási hizottság gyűlése 29-én lesz.

— A király és az Erzsébet királyné 
alapítvány. Jóságos uralkodónk is értesült 
immár, az özv. gróf Teleki Sándorné és ko­
szorús írónk Jókai Mór elnöklete alatt ala­
kuló , Erzsébet királyné alapítványiról, Per 
czel Dezső belügyminiszter előterjesztése foly­
tán. Szeretett királyunk mélyen meghatva 
vette legkegyelmesebben tudomásul azt a 
nemes és humánus czélt, melyet felejthetetlen 
Erzsébet királynéról elnevezett országos ala 
pitvány maga elé tűzött. És ebben az ügy­
ben a belügyminiszter a napokban a követ­
kező leíratott intézte Özv. gróf Teleky Sán 
dornéhez: 5597/eln. szám. Méltóságos Grófnő 1 

O cs. és ap. kir. Felsége Méltóságos gróf- 
nénak és dr. Jókai Mórnak mint a magyar­
országi nőegyletek kiküldöttei által f. évi 
szept. 21 én tartott gyűlés elnökeinek fel­
ség-folyamodványa következtében legke 
gyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy 
néhai O csász. és kir Felsége Erzsébet 
királyné iránti hála és kegyelet jeléül a 
magyarországi nőegyletek által létesítendő 
jótékony alapítvány az , Erzsébet királyné 
alapítvány* nevet nyerje. Erről van sze­
rencsém méltóságos Grófnét tisztelettel érte­
síteni. Fogadja^ Méltóságod stb. Perczel 
Dezső, s. k. Ö Felsége legkegyelmesebb 

hozzájárulása és a hazájukon forró szeretet­
tel csüngő magyar nép önzetlen támogatása 
révén immár rövid idő alatt testet ölt imá­
dott Királynénk megdicsőittetését ezélzó , Er 
zsébet királyné alap*, mely valóban méltó 
lesz 0 hozzá és állni fog időtlen időkig.

— III. Béla király temetése. Hétszáz 
esztendővel haláluk után folyó hó 21-én te­
mették el másodszor III. Béla királyt és hit 
vestársát Antiochiai Annát. A sokáig kegyelet 
lenül heverő királyi csontokat, a budai Mátyás 
templom fogadta be s temetésnél a nemzet 
képviselői adták meg a végtisztességet. A 
király és királyné földi maradványai két — 
körülbelül egy méter hoszszú és féhnéter 
széles — téglaalakú bronzkoporsóban vannak 
elhelyezve. Az egyiken kettős kereszt van 
,111. Béla k.* felirattal, a másikon pedig 
egyszerű kereszt , Annau felírással. Az egy 
házi szertartás után a koporsókat a Szent- 
háromság kápolnában, az oltárral szemben 
felállított szarkofágba helyezték el. Ezen a 
kegyeletes nemzeti ünnepélyen a megyék és 
törvényhatóságok küldötteik által képvisel 
tették magukat. Törvényhatóságunk képvise 
Jetében Mészáros József és Szegedy György 
tanácsnokok vettek részt a temetésen.

— Áthelyezés. Mint értesülünk a hely 
honvéd-tisztikar két kiváló és általában tisz­
telt tagját veszti el társadalmunk; ugyanis 
Lösch József m. kir. honvédhuszár-alezredes 
és Thomka Elek m. kir. honvédhuszár száza­
dos urak Debreczenbe helyeztettek át.

— Halálozás. Mély megilletődést s ál 
talános részvétet keltett Molnár Pál gyógy­
szerésznek folyó hó 16-án történt szerencsétlen 
halála. Molnár Pál gyógyszerészt mindenki 
szelíd, kedves embernek ismerte; családi éle­
tében boldog s mint egy jól jövedelmező 
gyógyszertár tulajdonosa jo anyagi körül­
mények között élt. Annál inkább megdöbbentő, 
hogy a rokonszenves s mindenki által szere­
tett ember az utolsó napokban feltűnő ide 
gességet tanúsítva, folyó hó 16-án reggel 7 
órakor önmaga dobta el magától az életet, 
mely annyi örömet Ígért neki. A mily álta­
lános volt elhalálozása fölött érzett sajnál­
kozás. ép oly őszinte impozáns részvét nyil­
vánult a váratlanul elhunyt szerető férj, apa. 
testvér és jóbarát folyó hó 18-ikán tartott 
temetése alkalmával. Elhalálozásáról a család 
a következő gyászjelentést bocsátotta ki: 
Özv. Molnár Pálné született Tóth Ilona, mint 
hitves s gyermekei: Pál és Ilona, — Mólnál 
Frigyes, mint apa, — dr. Molnár Károly. 
Molnár Mária és férje Hammersberg Dezső 
cs. és kir. huszárszázados és Molnár Antal, 
mint test \ érek és sógor. — Tóth László és 
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neje Fejes Ilona, mint após és anyós, úgy a 
maguk, \alamint az összes rokonság nevében 
is szomorodott szívvel jelentik szeretett fér­
jének. illetve édesatyjuknak, fiának, testvé­
rüknek, sógorának és vejüknek Molnár 
P a 1 gyógyszerésznek folyó hó 16-án, reggel, 
életének 85-dik. boldog házasságának 4-dik 
évében, váratlanul történt elhunytét. A bol­
dogult hűlt teteme folyó hó 18-ikán délelőtt 
11 órakor fog — Il-ik tized, Széchenyi-útcza 
13. sz. alatti szülei háztól — az ev. ref. egy­
ház gyászszertartás aszerint, a Felső-temetőben 
öröknyugalomra tétetni. Kecskemét, 1898. évi 
október hó 16-ikáu. Béke lengjen porai felett!

— Ünnepélyes gyász-istentisztelet. Ál­
dozva a uiult emlékinek, hazafias kegyelettel 
vett részt a r. kath. főgymn. ifjúsága vallás­
különbség nélkül, az egész tanári kar részvé­
telével. folyó h- 21-ikén 10 órakor a r. kath. 
templomban tartott ünnepélyes requiemen. 
l\eg\eletes megemlékezés volt, a 111. Béla 
királyunk és nejének Anna királynénak ugyan­
azon napon és időben Budapesten a Mátyás 
templomban való ünnepélyes temetéséről. A 
requiemet nt. Kovács Antal tanar úr végezte, 
a k. r. papnövendékek segédletével. A növen­
dékek gyaszénekekkel emelték az ünnepé.y 
jelentőségét, kifejezést adván ezzel is azon 
érzelemnek, mely a magyar ifjúságot, a nem­
zeti nagy ősök iránt táplált ör k halája és 
kegyeletében mindenkor vezette.

A Kecskemét-vidéki Természettudo­
mányi Társulat október 1*-isi ülésén 1. dr. 
Hollós László .Kecskemét-vidékének földcsil­
lagai* czimen színezett rajzokkal s termé­
szetes példányokban bemutatta, a vidéken 
találhat" 15 faj Geastert. Ezen csinos gombák 
közül Magyarország gomban rajaban újak a 
Geasterstriatulus Ka.ehr., G. Drummondii 
Berk , G. Üoriformis Vitt. Dolgozatában utal 
arra, hogy az orosz homokpuszták, meg Algír 
homokjává, sok köz' siajt n utathatunk irl a 
Magyaralföld homokpusztairól, minek oka. 
hogy a gomba megélhetése kevésbbé függ az 
éghajlati viszonyok’ 1, sokkal inkább a talaj­
tól. 2. Hanusz István szólt a vadvirágok vé­
delméről. Nemcsak a talajkultura fejlődése, 
a folyók szabályozása, mocsárok kiszárítása, 
legelők föltörése, a kiirtás módosítja a helyi 

titja pl. a turisták a hófehérkét. némely bo- 
tanizalók a ritkább növényfajtákat. Sőt oly­
kor a szedés-mód is fajpusztulást hozhat né­
mely’ növényekre ; a földből való kitépés sok 
kárt tesz bennük. Miért tanácsosabb a kiásás, 
az érett magvakat, gombacsirákat elszúrni, 
hogy belőlük új növények kelhessenek.

— Dalestély A v Kecskeméti Dalárda* 
pártoló tagjai tiszteletére f. hő 29 éu. szom­
baton a Beretvas-szálloda nagy tern - ben 
dalestélyt rendez.

— Bíró Lajos volt kecskeméti tanár, ki 
jelenleg Uj-Guiueában tartózkodik, a többi 
közt gombákat is gyűjtött. Ezen gombákat a 
magyar nemzeti múzeum a napokban küldte 
meg feldolgozásra dr. Hollós László kecske­
méti tőreáliskolai tanár: ak. Dr Hollós jelen­
leg nemcsak -zámos oazai Ueiyen gyiitjtt 
gomba meghatar <zá-at végzi, hanem a szünidő 
alatt a Kaukázusban szerzett anyagon is 
dolgozik.

H»zassagkötés. Ganz Antal tatai 
keieskedó f. hő 23-an tartja házassági egy be­
ké.ősi ünnepét Schváb Karolin kisasszonyig a . 
Schváb L-vi helybeli kereskedő kedves le­
ányával.

— A .kecskeméti jogakademia hallga­
tóit -egélyezu egyesület* folyó hó 17-én tar­
tott k -/.gyűlésében elnöki tisztéről leu. ndoV 
Győritv Pál joghallgatónak állásáról van. 
lemondását nem fogadta el. hanem egy hangú 
lelkeseddel nyilvánított bizalmává, ót az 
elnöki -zéken továbbra is megtartotta.

— Halálozás. A következő gyászjelen­
tést vettük: Alólirottak mély fajdalomtól 
megtört szívvel jelentik, hogy forrón szere 
tett édes atyjuk jó apusuk lefedhetvén nagy­
atyjuk és kedve- testvérük id. Ulrich Ist­
ván a Sarlós-Boldogasszonyr T nevezett rom. 
kath templom fvkántora városi képviselő, a 
temetkezési egylet elnöke f. hó 19-én, d. e. 
lU’t órakor, aidasdus életének 73-ik buzg- 
hivataloskodásának 41-ik évében, a haldok. a
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szentségének ájtatos felvétele után az Úrban 
jobb létre szenderült. A kiszenvedett drága 
földi maradványai f. hó 2" án d. u. 3 órakor 
fognak beszenteltetni és f. hó 21 én, d. e. 10 
órakor az alsó-sirkertben levő családi sír­
boltba örök nyugalomra kisértetni. Az en­
gesztelő szent mise-áldozatok f. hó 21-én és 
27-én d. e. 8 órakor fognak a Sarlós-Boldog­
asszonyról nevezett templomban a Minden­
hatónak bemutattatok Kun-Felegyházán. 1898. 
október 19 én. Áldás és béke poraira! Ulrich 
István. Vargháné-Ulrich Maria, Ulrich Béla. 
Rózsáné-Ulricb Emília, U»rich Antal gyer­
mekei. Vargha István, Rózsa János vejei. 
özv. Haidveldné-Ulrich Alojzia. Cselényiné- 
Ulrich Johanna özv. Kruppné Ulrich Bor 
bála testvérei. Varga Árpád, Vargha Szidó­
nia Rózsa Géza, Rózsa Lajos, Rózsa Aranka 
Rózsa Emília. Rózsa Irén unokái.

— A város közönsége mint értesülünk 
a bor- és húsfogyatkozás) illeték megváltá­
sára nézve az államkincstár képviselőjével 
— a kereskedelemügyi miniszter utólagos 
jóváhagyása reményében — úgy egyezett 
meg hogy a város a bor és húsfogyasztási 
illeték illetőleg adó czimén 72 ezer forintot, 
vagyis a múlt évinél 4000 írttal kevesebbet 
űzet a jövő 1899-iki évre az állam kincs­
tárnak.

— A Kecskeméti Korcsolyázó Egylet, 
a f. évi okt. 1-től az 19“1 évi szept 3ü ig 
terjedő 3 éves korcsolyázási időszakra, alap­
szabályai értelmében újra alakul; az egye­
sület elnöksége felhívja mindazokat kik a 
nevez tt egyesületbe mint évdijas tagok, akár 
egyéni akár családi jegy alapján, újonnan 
belépni óhajtanak, hogy ez iránt a f. évi 
nov. 1 ig Nyiradi László kereskedő, egyleti 
pénztáros úrnál személyesen vagy Írásban 
jelentkezzenek. Az egvesület eddigi tagjai 
pedig értesittetnek. hogy az egyletben való 
b^nt maradásuk czéljából még e hó fn várnán 
külön aláírási ívvel fognak fel kerestetni.

— Színházi heti műsor Vasári.-4 k
■ _ •. k -.

Télen. Hétfőn, okt. 24 én. páratlan bérlet 3-ik 
szambán: Naggz<if hóbortjai. Kedden, okt.

■ ros bérlet
S kt . . irat ■ ■ •
számban: An^ot. Csütört ki. kt. 27-5 . páros 
bérlet 4 ík szamba: Jóburátok. Pénteken;
szünet. Szombaté;., oKt h 2'-én páratlan 

tói. Vasárnap, okt. 3"-an páratlan bérlet - k 
számban: Inggmé ók.

— Köszönetnyilvánítás Mindazon 5- 
barátaimnak és jóakar imnak. kik szer-tett 
jó nőm: Soós Maria szomorú elhunyta alkal­
mával vigasztalóim voltak s kiknek sze 
mélyeden nem fejezhettem ki k-szünetemet, 
ezúton fogad ak részvétükért a rokonság ne 
vében is szívélyes k szünetem. Kecskemét. 
1*98. október 1*. Tócti L>ijot.

— 0 cs és kir Erzsébet királyné em­
lékére adakoztak. (Második k zlemény. 1 só 
számú közlés összege 473 írt 11 kr. 5-ik sz. 
gyűjt íven: Izraelita hitközség 13 írt 5 gr. 
*-ik sz gyüjtőiveL. Kir. igy--sz--g 7 írt. 13-ik 
sz. gyüjtőiven: A 3í-ik gyalogezred itt a., 
mi- zó tisztei 25 írt. -'1 ik sz. gyüjtőiven: 
Kegyes tanitórend 4 írt. 25 ík ?z. gyüjtőiven: 
Kecskeméti Jótékony X -egylet 25 irt. 26 ik 
sz. gyüjtőiven: Városi ze -de 4 frt 3» kr. 
2* ík sz. gyüjtőiven: Kereskedelmi 1; arhite.- 

- N - ’ - -
ivén Központi Takar--pér.ztar 14 irt. 32-ik 
sz. gyüjtőiven: Gazdasági g-. zn.a.-'m 1 ■ irt

1" kr. 43-ik. sz. gyű t .ven Kaszinó 25 frt. 
49-ik sz. gyújt'ivén: K-resK. Kasaim
53 ik sz. gyűjt.ive... Szabadeivü-kör 3 frt. 
.'>7 ík sz. gyűjt ivén: VIII. tizedbeli lakos k 
Tollas Gergely tizede- gyűjtése t 9 frt 4‘* kr. 

5* ik sz. gyüjtőiven: II. tizedbeli lakó- k
1 Papp La os tizedes gy íjtései 43 frt 1 kr. 
63-ik -z gyüjtőiven; IV tizedbeli lak s k
Sátél 1 til Mg tél - : • •

64 ik sz. gyüjtőiven; V. tizedbeli .akosok
^Juhász István tizedes gv ijtése) 62 frt 
Kr 7" ik sz gyii <i\en. X tizedbeii la* sok 
Gedai Antal tizede* gyűjtése 5 frt 5" Kr. 

71-ik sz. gy:. • VI. tizedbeli lakosok
Gedai Anta. tizedes gyűjtése) 3 frt 95 kr. 

Összesen *57 frt 15 kr.

— Időjárásunk a hét folyamán egész 
nyárias jellegű volt, annyira, hogy délfelé a 
hőmérő az árnyékban is 2”* R.-t mutatott 
Kedden és szerdán pedig mennydörgés és vil­
lámlás közt valóságos nyári záporesó volt, 
20-áu éjjel pedig nagy czyklon vonult át vá­
rosunkon. mely sok kárt okozott a többek 
között a városháza előtt álló villamososzlopot 
is kidöntötte. Ugyanakkor az alulról jövő 
vonat ablakait a jégeső bezúzta.

— Buffet a színházban. Már múlt évben 
megpendítettük lapunkban, hogy a színházi 
ezukrászda mellett czélszerü lonue kisebbszerü 
hideg ételeket, sört s bort árusító étkezőt be­
rendezni. Most ez az eszme a pénzügyi bi­
zottság ülésén is szóbakerült s hihetőleg a 
közönség kívánsága teljesülésbe megy. Mi az 
étkezőt. — tekintve a színházi helyiségek ki­
mért számát. — nem is képzelhetjük másként 
mint hogy a ezukrászda a buffet-vei meg­
felelő módon bővíttessék ki úgy. hogy az al 
kalmazott ezukrász. hideg ételek és italok 
elárusitására jogosittassék föl.

— A Hitelezők Védegylete alapszabályai 
a nm belügyminiszteri jóváhagyással vissza­
érkezvén. ’isztelettel értesítem az érdeklő 
dőket. hogy tagok folytonosan felvétetnek a 
üzletemben az iv aláírható: a kint levő iveket 
pedig beküldeni kérem, hogy a f. hó 23 ikán. 
azaz vasárnap d. u. tartandó alakuló köz­
gyűlésre a meghívók szctküldethessenek. Fe­
hér Marton, id. elnök.

— A sebeshajtás ellen mar számtalan­
szor felszólaltunk lapunkban, a nélkül azon­
ban. hogy akár egyes passionatus kocsirozók. 
aKar bérkocsisok sebeshajtása hathatósai; meg­
toroltatok volna. Ennek a következménye, 
hogy nap nap után történnek szerencsétlen­
ségei. Így esett meg az a szerencsétlenség, 
h gy D-ak Gyula f pénztárnak úr kisfiáét 
Kaját folyó hó 18-áu a sebesen hajtó 19-es 
számú fiakker, midun az az iskolából j vet a 
Wersicz háznál a túlsó oldaira akart jutni 
ei it tte s rajta keresztülgázolt. Ebből az al- 
kálómból is hang ztatjuk. bogv a rendőrség 
a lehető legszigorúbban járjon el a sebesen 
hajtó kocsisok ellen.

— Tolvajlas Csejdy Gyula ezrednrvns 
nak lakájára eddig ismeretlen tolvaj f. hó 
- ■ • ■. \ ■ ‘ 
ablakon át behatolt s az a-ztalról egy érté­
kes ezüst czigaretta tárczat és egy ezüst 
szipkát tolva olt el.

* Fontos as V- n U4k
résztvevőjére, hogy a húzási istának, va.imint 
az u itási sorsjegyeknek idejekorán birtoká­
ban legyen. — Az osztálysorsjáték létezése 
óta a jó hírnévnek Irvendő főgyűjtődé Lu 
kács Vilmos Budapest Sas úteza 1. ezen 
tekintetben . játék -ok kívánalmainak leg­
pontosabban megfelel, úgy hogy ennélfogva 
ezen ezéget a nyerés esetén mindenkor tanú­
sított legszigorúbb diszkrecziő folytan és a 
bármelv sszdgü nyeremények gyors ku- 
. ina kifizetése következtében szta.y-or-j^gyek 
beszerzésére legmelegebben ajánlhatjuk.

* Harmadik m. kir. oszt&lyaorsjáték 
Az előttünk fekvő sorsolási ’ervezet szerint 
a harmadik -ztálv- rsja’ék első osztályának 
húzása november h 17-én és l*-án lesz és 
tisztelt olvas inkát kü. n lsen figyelmeztetjük 
a T r k A. és Társa budapesti ezég hirdeté­
sére. Ezen áltálunk ismert ezéget azért ajánl­
juk. mert ez szigorúan pontos és vevőit leg-

•bbann szolgálja ki. Úgy látszik, hogy Fór 
tuna istena--z ny külön s kegyével árasztotta 
el e ezéget. mert értesülésünk szerint az eiső 
és más dik - <rs át^k alkalmával körülbelül egy

1 ’-zazezer korona nyereséget fizetett 
kí vevőinek. A nyerem-nyek szama, va.amint 
a s r-jegyek arai az I. osztályhoz — és pe­
dig egy egész 6 frt. egy fél 3 frt, egy ne 
gyed 1 frt 5v kr. egy nyoiczad 75 kr., — 
ugyanazok maradtak a harmadik sorsjátéknál. 
A ki tehát a szerencsének Kezet akar nyúj­
tani. forduljon biza, >mmal T r k A. és Tsa. 
: elárúsitókhoz Budapesten.

* Magyar osztálysorsjáték A pesti ma­
gyar ker-skedelmi bank valtóüzletének mai 
hirdetésére kül. nősen felhívjuk olvas* ink 
figyelőét.



4 KECSKEMÉTI LAPOK 43. sz.

Jonathán* nal. Millöcker operettjét a tavalyi­
nál sikerültebb előadásban láttuk s a tetszés 
sűrűn felhangzó jeleit Tibor Lóri k. a. szép 
Harrietje, Oongori Mariska k. a. pezsgő ele- 
venségű Millyja, Németh spleenes yankeeje, 
Bethleni jámbor Jonathánja teljes mértékben 
kiérdemelték.

A páros bérlők látták először Bajnóczi 
Valéria kisasszonyt, a fiatal leányok szere 
pére szerződtetett naivat. 20-án egy angol 
bohózatban. Mathews „Kis ördögiében lépett 
fel, mely valamikor a régi színház műsorát 
élénkité" Satanella szenvedélyes, lobbanékony 
természetű, haragjában féket nem ismerő 
leány, a ki az egész darabot végig topor 
zékolja és heveskedi. hogy végül meghunyász­
kodva boruljon félieismert férje karjába. Énnek 
ábrázolásához heves temperamentum és fékez- 
hetetlen kedv kell, de Bajnóczi k. a. sokkal 
inkább mértéket tartott, mint a szerep ki 
vánná. Az bizonyos, hogy csinos alak, élénk 
beszéddel és kellemes mozdulatokkal, a ki a 
baktis-szerepkörben minden esetre inkább he­
lyén lesz. Jól fogadták most is. A meggyö­
tört férjet Csiszár adta jó humorral, mig 
Caiszérné-RadóRózsi asszony egy szoba 
leány szerepében ügyeskedett.

Az est a .Szerelmi varázsital* ez kis 
operettel végződött, melyben Németh J , 
Lévay Margit k. a.. Vihari, M. Nagy Mari, 
Markovics Margit és Réti István játszottak.

Péntekeu nincs előadás, a mivel végre 
egy régi óhajtás teljesült.

IRODALOM.
A Grill-féle jogi könyvtár. Ily czim 

alatt Grill Károly könyvkereskedése a jogi­
ismereteknek közlése, főképpen pedig a tör­
vények népszerű ismertetésére hazai legkivá­
lóbb tudósaink közreműködésével hasznos s 
eddig nélkülözött vállalatot indít meg. Tény 
hogy a jogi, illetve az alaptörvények isme­
retére mindenkinek szüksége vau. Iskoláink 
tantervei a j >gi ismeretek oktatását mellőzik 
és innen van, hogy a középiskolát végzett, 
érettségi vizsgálatot tett fiatal ember, számos 
hivatalra képesítő minősítése daczára, foga­
lommal sem bir azokról a szabályokról, a 
melyeken a társadalom rendje felépül és 
nyugszik, azokról a jogosultságokról, a melyek 
az állam polgárait az élet számtalan viszony­
lataiba az álammal és egymással szemben 
megilletik és azokról a kötelezettségekről, a 
melyek őket a jogosultságoknak mintegy 
ellenértéke gyanánt terhelik. Ezen ismeretek 
hiányát lépten-nyomon érzik a legmagasabb

Csak sírni tudna hát, csak jönne szivét1 
háborgó fájdalom, a melyik más embert mvo 
ölne kínjával; jönne hát az a várt, szabadító 
könycsepp, a melyik feloldná jégszivének 
burkát; érezné hát csak azt, hogy szerette 
egykor, a ki most itt fekszik egyszerű fekete 
deszka koporsóban s anyai szivének egész 
melegsége, egész szeretete rámosolyg most 
is. De nem érez semmit; meghalt, alszik 
szépen.

Jönnek a rokonok; egész falu népe, vi­
gasztalják szóval a szép Dúgár Marit s lát 
ják, hogy csak nem sir, — meg is szólják érte.

Eljött végre ő is, ő volt az utolsó. Meg­
bocsátani jött, de nincs szava hozzá.

Mégse volt utolsó, hátramaradt még egy.
A jószívű gyermek, a kis Dobos Guczi 

régen emberré lett. Nagy városban lakik, 
nagy úr lett belőle, mégsem felejti el a szép 
Dúgár Marit s jóságos szüléjét. Eljött elte­
metni, eljött elsiratni.

S hogy nyílik az ajtó, be jön az utolsó, 
a nem várt, nem remélt; s amint odahajól, 
szomorú fejét a halott fölé hajtja, hogy meg 
csókolja az áldott szivü asszonyt; valaki 
fölsikolt, zokog fájdalmasan, leomlik a földre, 
mint dérütött virág, zokogó ajkakkal csókolja 
a földet, azt a földet, hova az utolsó lépett. 
Vonaglik kinosau, mintha minden bánat, fáj- 

minősítéssel bíró tisztviselők, hivatalnokok és 
a kik képesítésüket nem az egyetem jogi 
karán szerezték meg. Ezek figyelembe véte­
lével a jelzett vállalat jogászok tollából jogá­
szok és nem jogászok számára dolgozza föl 
jogszabályainkat. Eddig megjelelitek a követ­
kező füzetek: 1. Az esküdtek kézikönyve. 
Irta Vargha Eereucz. Ára 4<> kr. 2. Az örökbe 
fogadásról. Irta Gaár Vilmos. Ára 30 kr. 3. 
a házasságon kívül született gyermek joga. 
Irta dr. Márkus Dezső. Ára 20 kr. 4. Az 
örökösödési eljárás. Irta Marsaiké János. Ára 
4'» kr. 5. Magyar házassági vagyonjog. Irta 
Kolozsvári Bálint. Ára 40 kr. A vállalatot 
ajánljuk t. olvasóink figyelmébe.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az 1899. évi költségelőirányzatot a 

lefolyt héten tartott üléseiben tárgyalta a 
pénzügyi bizottság. A bizottság hosszas s 
beható vizsgálat és tanulmányok után — 
városunk fejlődő viszonyainak figyelembe vé­
telével mérlegelte a költségelőirányzat egyes 
tételeit s a kiadások összevonása és a jöve­
delmeknek czélirányos emelésével az előirány­
zott tetemes deficzitet jelentékenyen csökken­
tette. Nevezetesen: A nyugdíj alap bevételei 
szaporodtak a zálogházi pénztár fölöslegéből 
916 frt 26 krral, a kórház alap bevételei a 
a betegápolási törvény értelmében megtérülő 
gyógyköltségekkel 4080 írttal; a háztartási 
alap bevételei közül emeltetett a földek ha­
szonbére 750 írttal, a Kun-féle telek haszon­
bérével, a legelő bérek emeltettek 18980 írt­
tal az épületek jövedelme 1050 írttal, a java- 
dalmi bevételek a benyújtott törvényjavas­
latban foglalt adók kihasználása folytán 
20,351 írttal, a tőkepénzek kamata, újabban 
eladandó földek vételára után 1100 írttal, a 
téglaégetés jövedelme, két tábori kemenezében 
égetendő 2,000000 tégla árával 27,770 írttal, 
az állami italmérési jövedékből való részese­
dési jutalék 3 évi átlagának megfelelően szin­
tén 1250 írttal emeltetett, valamint beillesz- 
tetett az eddigi érvényben volt l<>°/0 pótadó 
23,000 írttal, úgyszintén segélyezésekre a 
zálogházi pénztár feleslegéből 1832 frt 52 
kr.. — úgv hogy a bevételek összege 806,572 
frt 35 krban állapította meg. A kiadásoknál 
pedig leszállittatott több czimen, részben mint 
beruházásokra fel vett összegek, részben túlon 
számitott kiadásokra felvett 24,600 frt 59 kr. 
ellenben felemeltetett némely kiadás a tény­
leges szükségletnek megfelelően 30,811 frt 
35 krral. vagyis a kiadások főösszege emel­
tetett 6210 írt 79 krral s igv a kiadások 

dalom és öröm, melyet egy életen elszórva 
' erezünk. most egyszerre érné Dúgár Mari 

szivét. Erez mondhatlan kint, mondhatlan 
örömet, szenvedélye lángja kiül az arczára, 
kiül a szemébe; aztán odarohan a koporsó 
mellé, őrjöngő fájdalom, észtzsibbasztó öröm 
között öleli meg édes anyját; öleli, csókolja 
szivére szorítja, — s azt a másik fejet ott 
az övé mellett, azt is megcsókolja.

Ez volt az első csók. Megtalálta szivét 
szegény Dúgár Mari.

Bodor Pali csak néz, teste-lelke remeg, 
elvesz szeme elől minden a világon csak 
egyet lát. egyet, azt, hogy Dúgár Mari meg­
találta szivét.

Olyan néma csend van, mintha egy új 
világ lenne születőben. De serczen valami, 
Bodor Pali reszket, majd csattanás Laliik 
s a szép Dúgár Mari lerogyik annak a kar­
jába, annak a szivére, aki megtalálta a rég 
Őhajtott könvét.

Szegény Dúgár Mari megtalálta szivét... 
Bodor Pali volt az aki eltalálta.

«
Sok esztendők múltán arra messze-messze, 

Illává fegvházban egy szegény rab sir ri, si­
ratja csendesen, úgy éjjel, mint nappal, Bodor 
Pali az ő Dúgár Máriáját.

Bartha Júmtf. 

összege 815,332 frt 86 krra emeltetett s igy 
a hiány 8760 frt 48 kr., mely csekély öszszegre 
nézve külön intézkedés szüksége fenn nem forog.

— Közgyűlés. Mint múlt számunkban 
jeleztük, a városi törvényhatóság f. hó 28-án, 
pénteken tartja meg rendes havi közgyűlését 
A közigazgatási hizottság gyűlése 29-én lesz.

— A király és az Erzsébet királyné 
alapítvány. Jóságos uralkodónk is értesült 
immár, az özv. gróf Teleki Sándorné és ko­
szorús írónk Jókai Mór elnöklete alatt ala­
kuló .Erzsébet királyné alapítványiról, Per 
czel Dezső belügyminiszter előterjesztése foly­
tán. Szeretett királyunk mélyen meghatva 
vette legkegyelmesebben tudomásul azt a 
nemes és humánus czélt, melyet felejthetetlen 
Erzsébet királynéról elnevezett országos ala 
pitvány maga elé tűzött. És ebben az ügy­
ben a belügyminiszter a napokban a követ­
kező leíratott intézte özv. gróf Teleky Sán 
dornéhez: 5597/eln. szám. Méltóságos Grófnő 1

O cs. és ap. kir. Felsége Méltóságos gróf- 
nénak és dr. Jókai Mórnak mint a magyar­
országi nőegyletek kiküldöttei által í. évi 
szept. 21 én tartott gyűlés elnökeinek fel­
ség-folyamod v’ány a következtében legke 
gyelmesebbea megengedni méltóztatott, hogy 
néhai O csász. és kir Felsége Erzsébet 
királyné iiánti hála és kegyelet jeléül a 
magyarországi nőegyletek által létesítendő 
jótékony alapítvány az .Erzsébet királyué 
alapítvány* nevet nyerje. Erről van sze­
rencsém méltóságos Grófnét tisztelettel érte­
síteni. Fogadja^ Méltóságod stb. Perczel 
Dezső, s. k. 0 Felsége legkegyelmesebb 

hozzájárulása és a hazájukon forró szeretet­
tel csüngő magyar nép önzetlen támogatása 
révén immár rövid idő alatt testet ölt imá­
dott Királynénk megdicsőittetését ezélzó „ Er 
zsébet királyné alap*, mely valóban méltó 
lesz 0 hozzá és állni fog időtlen időkig.

— III. Béla király temetése. Hétszáz 
esztendővel haláluk után folyó hó 21-én te­
mették el másodszor III. Béla királyt és hit­
vestársát Antiochiai Annát. A sokáig kegyelet 
lenül heverő királyi csontokat, a budai Mátyás 
templom fogadta be s temetésnél a nemzet 
képviselői adták meg a végtisztességet. A 
király és királyné földi maradványai két — 
körülbelül egy méter hoszszú és félméter 
széles — téglaalakú bronzkoporsóban vannak 
elhelyezve. Az egyiken kettős kereszt van 
„III. Béla k.* felirattal, a másikon pedig 
egyszerű kereszt . Annau felírással. Az egy 
házi szertartás után a koporsókat a Szent- 
háromság kápolnában, az oltárral szemben 
felállított szarkofágba helyezték el. Ezen a 
kegveletes nemzeti ünnepélyen a megyék és 
törvényhatóságok küldötteik által képvisel 
tették magukat. Törvényhatóságunk képvise 
létében Mészáros József és Szegedy György 
tanácsnokok vettek részt a temetésen.

— Áthelyezés. Mint értesülünk a hely 
honvéd-tisztikar két kiváló és általában tisz­
telt tagját veszti el társadalmunk; ugyanis 
Lösch József m. kir. honvédhuszár-alezredes 
és Thomka Elek m. kir. honvédhuszár száza­
dos urak Debreczenbe helyeztettek át.

— Halálozás. Mély megilletődést s ál 
talános részvétet keltett Molnár Pál gyógy­
szerésznek folyó hó 16-án történt szerencsétlen 
halála. Molnár Pál gyógyszerészt mindenki 
szelíd, kedves embernek ismerte; családi éle­
tében boldog s mint egy jól jövedelmező 
gyógyszertár tulajdonosa jo anyagi körül­
mények között élt. Annál inkább megdöbbentő, 
hogy a rokonszenves s mindenki által szere­
tett ember az utolsó napokban feltűnő ide 
gességet tanúsítva, folyó bó 16-án reggel 7 
órakor önmaga dobta el magától az életet, 
mely annyi örömet Ígért neki. A mily álta­
lános volt elhalálozása fölött érzett sajnál­
kozás. ép oly őszinte impozáns részvét nyil­
vánult a váratlanul elhunyt szerető férj, apa. 
testvér és jóbarát folyó hó 18-ikán tartott 
temetése alkalmával. Elhalálozásáról a család 
a következő gyászjelentést bocsátotta ki: 
Özv. Molnár Pálné született Tóth Ilona, mint 
hitves s gyermekei: Pál és Ilona, — Molnár 
Frigyes, mint apa, — dr. Molnár Károly. 
Molnár Mária és férje Hammersberg Dezső 
es. és kir. huszárszázados és Molnár Antal, 
mint testvérek és sógor. — Tóth László és 
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neje Fejes Ilona, mint após és anyós, úgy a 
maguk, valamint az összes rokonság nevében 
is szomorodott szívvel jelentik szeretett fér­
jének. illetve édesatyjuknak, fiának, testvé­
rüknek, sógorának és vejüknek Molnár 
P ú 1 gyógyszerésznek folyó hó 16-án, reggel, 
életének 35-dik. boldog házasságának 4-dik 
évében, váratlanul történt elhunytét. A bol­
dogult hült teteme folyó hó 18-ikán délelőtt 
11 órakor fog — Il-ik tized, Széchenyi-útcza 
13. sz. alatti szülei háztól — az ev. ref. egy­
ház gyászszertartás aszerint, a Felső-temetőben 
öröknyugalomra tétetni. Kecskemét, 1898. évi 
október hó 16-ikán. Béke lengjen porai felett!

— Ünnepélyes gyász-istentisztelet. Ál­
dozva a múlt emlékinek, hazafias kegyelettel 
vett részt a r. kath. főgymn. ifjúsága vallás­
különbség nélkül, az egész tanári kar részvé­
telével, folyó hó 21-ikén 10 órakor a r. kath. 
templomban tartott ünnepélyes requiemen. 
Kegyeletes megemlékezés volt, a 111. Béla 
királyunk és nejének Anna királynénak ugyan­
azon napon és időben Budapesten a Mátyás 
templomban való ünnepélyes temetéséről. A 
requiemet nt. Kovács Antal tanár úr végezte, 
a k. r. papnövendékek segédletével. A növen­
dékek gyászénekekkel emelték az ünnepély 
jelentőségét, kifejezést adván ezzel is azon 
érzelemnek, mely a magyar ifjúságot, a nem­
zeti nagy ősök iránt táplált örök halája és 
kegyeletében mindenkor vezette.

A Kecskemét-vidéki Természettudo­
mányi Társulat október 18-iki ülésén 1. dr. 
Hollós László , Kecskemét-vidékének földcsil­
lagai* czimen színezett rajzokkal s 'termé­
szetes példányokban bemutatta, a vidéken 
található 13 faj Geastert. Ezen csinos gombák 
közül Magyarország gombailórájában újak a 
Geasterstriatulus Kalehr., G. Drummondii 
Bei k , G. floriformis Vitt. Dolgozatában utal 
arra, hogy az orosz homokpuszták, meg Algír 
homokjával sok közösfajt mutathatunk fel a 
Magyaralföld homokpusztáiról, minek oka, 
hogy a gomba megélhetése kevésbbé függ az 
éghajlati viszonyoktól, sokkal inkább a talaj­
tól. 2. Hanusz István szólt a vadvirágok vé­
delméről. Nemcsak a talajkultura fejlődése, 
a folyók szabályozása, mocsárok kiszárítása, 
legelők föltörése, a kiirtás módosítja a helyi 
flóra képét; de az ember közvetlenül is pusz­
títja. pl. a turisták a hófehérkét, némely bo- 
tanizálók a ritkább növényfajtákat. Sőt oly­
kor a szedés-mód is fajpusztulást hozhat né­
mely növényekre; a földből való kitépés sok 
kárt tesz bennük. Miért tanácsosabb a kiásás, 
az érett magvakat, gombacsirákat elszórni, 
hogy belőlük új növények kelhessenek.

— Dalestély A .Kecskeméti Dalárda* 
pártoló tagjai tiszteletére f. hó 29 éu, szom­
baton a Bérét vás-szálloda nagy termében 
dalestélyt rendez,

— Bíró Lajos volt kecskeméti tanár, ki 
jelenleg Üj-Guineában tartózkodik, a többi 
közt gombákat is gyűjtött. Ezen gombákat a 
magyar nemzeti múzeum a napokban küldte 
meg feldolgozásra dr. Hollós László kecske­
méti főreáliskolai tanárnak. Dr. Hollós jelen­
leg nemcsak számos hazai helyen gyűjtött 
gomba meghatározását végzi, hanem a szünidő 
alatt a Kaukázusban szerzett anyagon is 
dolgozik.

HazaBsáqkötés. Ganz Antal tatai 
kereskedő f. hó 23-án tartja házassági egybe- 
kelési ünnepét Scbváb Karolin kisasszony nyal, 
Schváb Lévi helybeli kereskedő kedves le­
ányával.

— A .kecskeméti jogakadémia hallga­
tóit segélyező egyesület* folyó hó 17-én tar­
tott közgyűlésében elnöki tisztéről lemondott 
Györffy Pál joghallgatónak állásáról való 
lemondását nem fogadta el, hanem egy hangú 
lelkesedéssel nyilvánított bizalmával ót az 
elnöki széken továbbra is megtartotta.

— Halálozás. A következő gyászjelen­
tést vettük: Alólirottak mély fájdalomtól 
megtört szívvel jelentik, hogy forrón szere 
tett édes atyjuk, jó apósuk, feledhetlen nagy­
atyjuk és kedves testvérük id. ülrich Ist­
ván a Sarlós-Boldogasszonyról nevezett róm. 
kath templom főkántora városi képviselő, a 
temetkezési egylet elnöke f. hó 19-én, d. e. 
10% órakor, áldásdus életének 73-ik. buzgó 
hivataloskodásának 41-ik évében, a haldoklók 

szentségének ájtatos felvétele után az Úrban 
jobb létre szenderült. A kiszenvedett drága 
földi maradványai f. hó 2<'án d. u. 3 órakor 
fognak beszenteltetni és f. hó 21 én, d. e. 10 
órakor az alsó-sirkertben levő családi sír­
boltba örök nyugalomra kísértetni. Az en­
gesztelő szent mise-áldozatok f. hó 21-én és
27- én d. e. 8 órakor fognak a Sarlós-Boldog­
asszonyról nevezett templomban a Minden­
hatónak bemutattatni. Kun-Félegyházán. 1898. 
október 19 én. Áldás és béke poraira! ülrich 
István, Vargháné-Ulrich Mária, ülrich Béla, 
Rózsáné-ülrich Emília, ülrich Antal gyer­
mekei. Vargha István, Rózsa János vejei. 
özv. Haidveldné-ülrich Alojzia, Cselényiné- 
ülrich Johanna özv. Kruppné-ülrich Bor 
bála testvérei. Varga Árpád, Vargha Szidó­
nia. Rózsa Géza, Rózsa Lajos, Rózsa Aranka. 
Rózsa Emília, Rózsa Irén unokái.

— A város közönsége mint értesülünk 
a bor- és húsfogyatkozási illeték megváltá­
sára nézve az államkincstár képviselőjével 
— a kereskedelemügyi miniszter utólagos 
jóváhagyása reményében — úgy egyezett 
meg. hogy a város a bor és húsfogyasztási 
illeték illetőleg adó czirnén 72 ezer forintot, 
vagyis a múlt évinél 4600 frtta) kevesebbet 
fizet a jövő 1899-iki évre az állam kincs­
tárnak.

— A Kecskeméti Korcsolyázó Egylet, 
a f. évi okt. 1-től az 1901 évi szept 30 ig 
terjedő 3 éves koresol vázási időszakra, alap­
szabályai értelmében újra alakul; az egye­
sület elnöksége felhívja mindazokat kik a 
nevezett egyesületbe mint évdijas tagok, akár 
egyéni , akár családi jegy alapján, újonnan 
belépni óhajtanak, hogy* ez iránt a f. évi 
nov. 1 ig Nyiradi László kereskedő, egyleti 
pénztáros úrnál személyesen vagy’ Írásban 
jelentkezzenek. Az egyesület eddigi tagjai 
pedig értesittetnek, hogy az egyletben való 
bent maradásuk czéljából még e hó folyamán 
külön aláírási ívvel fognak felkere6tetni.

— Színházi heti műsor. Vasárnap, ok­
tóber hó 23-án, páros bérlet 2-ik számban: 
Télen. Hétfőn, okt. 24 én. páratlan bérlet 3-ik 
számban: Nagyzás hóbortjai. Kedden, okt. 
25-én. páros bérlet 3-ik számban: Boccaccio. 
Szerdán, okt 26 án, páratlan bérlet 4 ik 
számban : Angot. Csütörtökön, okt. 27-én. páros 
bérlet 4 ik számban : Jóbarátok. Pénteken: 
szünet. Szombaton, okt. hó 29-én páratlan 
bérletszünetben: Mártha, nagyopera Flotow- 
tól. Vasárnap, okt. 30-án, páratlan bérlet 5-ik 
számban: Ingyenélük.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó­
barátaimnak és jóakaróimnak, kik szeretett 
jó nőm: Soós Mária szomorú elhunyta alkal­
mával vigasztalóim voltak s kiknek sze 
mélyesen nem fejezhettem ki köszönetemet, 
ezúton fogadják részvétükért a rokonság ne­
vében is szívélyes köszönetén). Kecskemét, 
1898. október 18. Tócsi Lajos.

— 0 C8. és kir. Erzsébet királyné ein 
lékére adakoztak. (Második közlemény.) 1 ső 
számú közlés összege 473 frt 11 kr. 5-ik sz. 
gyüjtőiven: Izraelita hitközség 13 frt 5<» kr. 
8-ik sz. gyüjtőiven: Kir. ügyészség 7 frt. 13-ik 
sz. gyüjtőiven: A 38-ik gyalogezred itt álló 
másozó tisztei 25 frt. 21 ik sz. gyüjtőiven: 
Kegyes tanitórend 4 frt. 25 ik sz. gyüjtőiven: 
Kecskeméti Jótékony Nőegylet 25 frt. 26 ik 
sz. gyüjtőiven: Városi zenede 4 frt 3' kr.
28- ik sz. gyüjtőiven: Kereskedelmi Iparhitel­
intézet és Népbank 26 frt. 29-ik sz. gyüjtő­
iven: Központi Takarékpénztár 14 frt. 32-ik 
sz. gyüjtőiven: Gazdasági gőzmalom lo frt 
80 kr. 39 ik sz. gyüjtőiven: Iparegylet 7 frt 
10 kr. 48-ik. sz. gyüjtőiven. Kaszinó 25 frt. 
49-ik sz. gyüjtőiven: Keresk. Kaszinó 69 frt. 
53 ik sz. gyüjtőiven: Szabadelvű-kör 3 frt.
57 ik sz. gyüjtőiven: Vili, tizedbeli lakosok 
(Tollas Gergely tizedes gyűjtése) 9 frt 40 kr.
58 ik sz. gyüjtőiven: II. tizedbeli lakosok
(Papp Lajos tizedes gyűjtése) 43 frt 1 kr. 
63-ik sz. gyüjtőiven: IV. tizedbeli lakosok
(Sútús János tizedes gyűjtése) 25 frt 62 kr. 
64 ik sz. gyüjtőiven: V. tizedbeli lakosok
(Juhász István tizedes gyűjtése) 62 frt 86 
kr. 70 ik sz. gyüjtőiven: X. tizedbeli lakosok 
(Gedai Antal tizedes gvüjtése) 5 frt 50 kr. 
71-ik sz. gyüjtőiven : VI. tizedbeli lakosok 
(Gedai Antal tizedes gyűjtése) 3 frt 95 kr. 
Összesen: 857 frt 15 kr.

— Időjárásunk a hét folyamán egész 
nyárias jellegű volt, aunyira, hogy délfelé a 
hőmérő az árnyékban is 2<»® R.-t mutatott 
Kedden és szerdán pedig mennydörgés és vil­
lámlás közt valóságos nyári záporeső volt, 
20-án éjjel pedig nagy czvklon vonult át vá­
rosunkon, mely sok kárt okozott, a többek 
között a városháza előtt álló villamososzlopot 
is kidöntötte. Ugyanakkor az alulról jövő 
vonat ablakait a jégeső bezúzta.

— Buffet a színházban. Már múlt évben 
megpendítettük lapunkban, hogy a színházi 
ezukrászda mellett czélszerű lenne kisebbszerü 
hideg ételeket, sört s bort árusító étkezőt be­
rendezni. Most ez az eszme a pénzügyi bi­
zottság ülésén is szóbakerült s hihetőleg a 
közönség kívánsága teljesülésbe megy. Mi az 
étkezőt, — tekintve a színházi helyiségek ki­
mért számát, — nem is képzelhetjük másként 
mint hogy a ezukrászda a butfet-vel meg­
felelő módon bővíttessék ki úgy, hogy az al 
kalmazott ezukrász, hideg ételek és italok 
elárusitására jogosittassék föl.

— A Hitelezők Védegylete alapszabályai 
a nm. belügyminiszteri jóváhagyással vissza­
érkezvén. tisztelettel értesítem az érdeklő 
dőket, hogy tagok folytonosan felvétetnek s 
üzletemben az iv aláírható ; a kint levő iveket 
pedig beküldeni kérem, hogy a f. hó 23-ikán. 
azaz vasárnap d. u. tartandó alakuló köz­
gyűlésre a meghívók szétküldethossenek. Fe­
hér Márton, id. elnök.

— A sebeshajtás ellen már számtalan­
szor felszólaltunk lapunkban, a nélkül azon­
ban. hogy akár egyes passionatus kocsirozók, 
akár bérkocsisok sebeshajtása hathatósan meg- 
toroltatott volna. Ennek a következménye, 
hogy nap nap után történnek szerencsétlen­
ségek. Így esett meg az a szerencsétlenség, 
hogy Deák Gyula fópénztárnok úr kistiacs 
kaját folyó hó 18-án a sebesen hajtó 19-es 
számú tiakker, midőn az az iskolából jövet a 
Wersicz háznál a túlsó oldalra akart jutni 
elütötte s rajta keresztülgázolt. Ebből az al­
kalomból is hangoztatjuk, hogy a rendőrség 
a lehető legszigorúbban járjon el a sebesen 
hajtó kocsisok ellen.

— Tolvajlás. Csejdy Gyula ezredorvos 
nak lakására eddig ismeretlen tolvaj f. hó 
20-án a nappali órákban a nyitva hagyott 
ablakon át behatolt s az asztalról egy érté­
kes ezüst czigaretta tárczát és egy ezüst 
szipkát tolvajolt el.

* Fontos az Osztálysorsjáték minden 
résztvevőjére, hogy a húzási listának, valamint 
az újítási sorsjegyeknek idejekorán birtoká­
ban legyen. — Az osztály sorsjáték létezése 
óta a jó hírnévnek örvendő főgyűjtődé Lu 
kács Vilmos Budapest (Sas úteza 1.) ezen 
tekintetben a játék -ok kívánalmainak leg­
pontosabban megfelel, úgy hogy ennélfogva 
ezen ezéget a nyerés esetén mindenkor tanú­
sított legszigorúbb diszkreczió folytán és a 
bármely összdgü nyeremények gyors és ku- 
lans kifizetése következtében osztálysorsjegyek 
beszerzésére legmelegebben ajánlhatjuk.

* Harmadik m. kir. osztálysorsjáték. 
Az előttünk fekvő sorsolási tervezet szerint 
a harmadik osztálysorsjáték első osztályának 
húzása november hó 17-én és 18-án lesz és 
tisztelt olvasóinkat különösen figyelmeztetjük 
a Török A. és Társa budapesti ezég hirdeté­
sére. Ezen általunk ismert ezéget azért ajánl­
juk. mert ez szigorúan pontos és vevőit leg­
jobban!) szolgálja ki. ügy látszik, hogy Fór 
tuna istenasszony különös kegyével árasztotta 
el e ezéget, mert értesülésünk szerint az eiső 
és második sorsjáték alkalmával körülbelül egy 
millió ötszázezer korona nyereséget fizetett 
ki vevőinek. A nyeremények száma, valamint 
a sorsjegyek árai az I. osztályhoz — és pe­
dig egy egész 6 frt, egy fél 3 frt, egy ne 
gyed 1 frt 50 kr., egv nyolezad 75 kr., — 
ugyanazok maradtak a harmadik sorsjátéknál. 
A ki tehát a szerencsének kezet akar nyúj­
tani, forduljon bizalommal Török A. és Tsa. 
főelárúsitókhoz Budapesten.

* Magyar osztálysorsjáték. A pesti ma­
gyar kereskedelmi bank váltóüzletének mai 
hirdetésére különösen felhívjuk olvasóink 
figyelmét.
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Közgazdaság.
A talaj elkészítése őszi búza alá.

Midüü búza alá talajunkat elő akarjuk 
készíteni, első sorban az elővetemény lekerül 
tének ideje határoz; vannak ugyan gazda­
sagok, melyek a régi háromnyomás szerint 
még ugart tartanak, de a mennyiben lassú 
átmenetben vannak a belterjesebb váltógaz­
dálkodás felé, az ugarnak meghagyandó terület 
a többféle takarmányok elvetésével annyira 
össze lesz szorítva, hogy a tiszta három­
nyomás eltűnik. Az ilyen átmeneti gazda­
ságokban bevetett ugarról beszélnek, melyből 
csak annyi marad vetetten, tehát fekete ugar­
nak, a mit az igaerő már elvégezni nem ké­
pes. vagy a dűlő legmostohább részét képezi, 
ezen terület rendesen legelőnek használtatik, 
a melyet éppen, mert igaerő szükiben vannak, 
a tavaszi munkák befejeztével, néha csak nyár 
elején szántanak fel először, a mit őszszel a 
vetőszántás követ. Sok helyen ilyen módon 
az ugar csak 2-szer szántódik, a mi hiba, 
mert ha az elméletkövetelte ,5 szántás ke­
resztül nem is vihető, igyekezzünk legalább 
őszszel a tarlót kellő mélyen feltörni, a szán­
tott talajt a fagy hatásának kitenni, a mi 
egy gyenge trágyázásnak megfelel, ezt ta- 
vaszszal felszikkadás utáu esetleg extirpálni, , 
de a második szántást a talaj összetömudött- 
sége és gyomossága szerint kellő mélyen el- 1 
végezni, a mit közvetlen a vetés előtt a 
középmély vetőszántás követhet, ily eljárás 
mellett a búza fekete ugar után 3 szántásba 
kerülne, a mit azonban, tekintve az ugar 
mind kisebbedé jelentőségét zsinórmértékül 
odaállítani nem lehet, mert vannak esetek, 
midőn két szántásba, sőt egy szántásba vetve 
is, a búza jó helyre kerül. Belterjesebb üzem­
nél, a hol már rendszeres váltógazdaságot 
űznek, megkülönböztetjük a korán lekerülő 
elunövényeket a későn letakarodóktól.

Korán lekerülő előnövények után tala­
junkat következőkép készíthetjük elő: tudjuk, 
a repcze, zabosbükköny, lóbab után a talaj 
tiszta, beérett, morzsalékos struktúrája és 
azon nyirkossági fokon van, mikor a talaj 
könnyen megmunkálható, rendes időjárást fel­
téve, ha ilyenkor sekély szántással a tarló 
azonnal buktatva, jól eltogasolva lesz, kapunk 
egy porhanyóé felületet, mely a talaj ned­
vességét konverzálja, az aláforgatott tarló 
korhadását elősegíti, a talaj összetömŐdését 
megakadályozza és ezáltal könnyíti a később 
történendő mély, úgynevezett keverő szán­
tást, mely után egy középmély retőszántás 
adatik. Sok esetben azonban ezen három szán­
tás nem eszközölhető az igaerő más módoni 
elfoglaltsága miatt, vagy ha hosszantartó 
esőzés akadályozza a földmunkát, ilyenkor » 
sekély tarlózást egybekapcsoljuk a keverő 
szántással, a mit legczélszerúbb hántó vassal 
ellátott ekékkel eszközölni és csak extenziv 
mivelésnél erősen kötött talajoknál lesz meg­
engedhető a hántóvas elhagyása is. Lóherét 
tenyésztő gazdaságokban némi gondot igényel 
a talaj előkészítése búza alá. Itt az a kér­
dés. vájjon első, vagy második kaszálás után 
törik-e fel a lóhere-tarlót? Az első kaszálás 
után feltörni indokolt lesz akkor, ha lóherénk 
gyenge állású és túlságos gyomos, esetleg 
taraczkos, itt első sorban csekély szántás 
által igyekezünk a heretöveket, gyomokat 
elnyesni és aláforgatni; a heretövek igy irtva 
kipusztulnak, miáltal egyrészt elejét veszszük 
az utána odakerülő búza elgyomosodásának, 
de másrészt a heretövek elkorhadása által 
nyerünk némi trágyát is, a melyet aláfor­
gatunk, midőn a talaj mélyebb felporhanyi- 
tása czéljából a keverő szántást eszközöljük, 
a melyet követő vetőszántásban három szán­
tást kap a lóhere után búzánk, a mi nem­
csak idő szempontjából megadható, de a talaj 
jó előkészítése szempontjából is czélszerű 
eljárás lesz.

Midőn azonban a gazda takarmányozás 
czéljából jó állású lóheréjét másodszor ka­
szálja, az idő rövidsége miatt nem fog há­
romszor szánthatni; ezen esetben két szán­
tás is elég lesz és pedig az első szántást 
megadjuk mélyebben, mint a tarlószántásnál, 
mert ha fontolóra veszszük, hogy nemcsak a 
másodszori kaszálás által, hanem, mert egy­

általán a növényi tenyészet már az előre­
haladott évszak folytán is gyöngülni kezd, a 
lóhere az uralkodó nagy meleg és száraz­
ságban nem fog újból kihajtani és mint gyom, 
károsan felléphetni, hogy a vetőszántást a 
talaj kellő beérettségével megadhassuk, úgy 
intézzük a munkát, hogy itt esetleg a leg­
későbben szántunk és vetünk. A lóhere után 
csak egyszer szántani akkor lesz indokolt, 
ha róla magot fogtunk, mitől eltekintve sok 
gazda azon véleményben van: elég a lóhere 
után csak egy szántás is, mely esetben czél­
szerű lesz a szántást, mely egyúttal vető­
szántás is. hántóvassal eszközölni; természe­
tesen ott, hol a műveleti talaj a kavics kö­
zelsége folytán csekély vagy erősen kötött, 
ott hántóvassal a munkálás elesik. Későn 
letakarodó előnövényeink, milyenek a dohány, 
tengeri, czukorrépa után a tapasztalat bizo­
nyítja, elég az egyszeri szántás is; itt a 
kétszeri szántás már időkérdés szempontjából 
sem jöhet szóba; tudjuk azonban, a jelzett 
kapás növények után a talaj rendesen tisz­
tán és elég jó struktúrában szabadul fel, 
hogy itt a szántás, eltekintve többi jó olda­
laitól, leginkább a mag könnyebb befogadha- 
tása czéljából történik, ha ezen friss szán­
tásba a búzát idejében szárazban elvetjük, 
búzánk jóshelyre kerül, a mennyiben a búza a 
friss szántást nemcsak megtűri, inkább szereti.

Legrosszabbul készíthető el a talaj későn 
érő tengeri vagy takarmányrépa után, mert 
sokszor megtörténik, hogy ezek későn leke­
rülte közben beállatiak a hosszan tartó őszi 
esők, melyek nemcsak a munkát akadályoz­
zák. de a talaj átnedvesedvén, a szántás sza- 
lonnás lesz, a mi pedig kötött talajon csak 
ennek elromlását jelenti, hozzátehetjük azt, 
hogy az idő előrehaladtával a munkával sietni 
kell, a legjobb idő meg nem választható, 
miből folyólag a talaj legtöbbnyire csak 
rosszul munkáltatik és a búza tenyész-fel- 
tételeit kellően nem találván meg, kielégítő 
termést ritkán fog adni. Egyéb kisebb jelen­
tőségű elővetemények, mint csalamádé, muhar 
köles, len, kender után a szántások mennyi­
ségét az idő határozza meg és csak hang­
súlyozható, ha az igaerő megengedi, legalább 
kétszeri szántásba kerüljön a búza itt is, 
mert a termés biztosabb. Sajátságos azon 
körülmény, hogy muhar után a búza sikerülte 
felett elágazók a vélemények; ott, hol a 
muhar alá trágyáznak és lekerülte után a 
talaj tiszta, a szárítások rendesen teljesit- 
tetnek és elegendő eső volt, ott a búza bizo­
nyára jól fog sikerülni; igen sokszor azon­
ban ellenkezőt tapasztalhatunk, minek oka 
abban rejlik, hogy a muhar a talaj vízkész­
letét nagyon kitudja használni és különösen 
száraz nyarakon annak úgyszólván az utolsó 
cseppjét is kiaknázza, a mi, tekintve száraz­
ságra hajló éghajlatunkat, az alföldön gyak­
rabban történik, mint nem. Ha ilyen túlkiszá- 
ritott talajba vetünk búzát, annak kelése 
egyenetlen, ritka lesz, tovább fejlődése hiányos 
és nem fog sikerülni. Magát a vetőszántást 
már szeptember közepén kezdhetjük, hogy 
milyen ekével történjék, függ a talaj struk­
túrájától. Megtörténik néha, hogy egy tábla 
hantos vagy gazos, itt egyes ekével kell 
munkáltatnunk, mert a kettő? vagy hármas 
ekék a nagy hantok miatt vagy kibillennek 
minduntalan a barázdából, vagy azok tetején 
elcsúsznak, alig munkálva valamit, gazban 
pedig, különösen kis eső utáu, egyszerűen 
megtorkolnak. Legtöbb esetben azonban ke­
vésbé hantos, elég jól beéredett, csak kevéssé 
hantos, gyomos talajunk van; azt a munka 
gyorsítása szempontjából czélszerűen kettős, 
sőt hármas ekékkel szántatni. Kézi vetésnél 
egyéb előkészítés nem történik, mivel a mag 
házakba keresztben vetünk: géppel vetésnél 
azonban legkevesebb egy fogasolást adunk, 
mely után hengerezni csak könnyű talajnál 
indokolt, ha a vetoszántás későn történik, 
mert friss szántás után a boronálás által a 
természeténél fogva könnyű talaj nagyon fel- 
lazittatik. Ilyenkor a túlságosan fellazított 
talajt hengerezéssel igyekezünk lenyomni, 
azon szempontból kiindulva, hogy daczára a 
késői vetésnek, a búza még a tél előtt minél 
egyenletesebben és gyorsabban kikeljen. Kötött 
talajoknál a kerti mivelésre törekedni nem 
lesz indokolt, mivel sokszor tapasztalható, 
hogy a búza a rögös talajt szereti.

A talaj fizikai megmunkálásánál annak 
elmállását elősegítjük, a nehezen felvehető 
növényi tápanyagokat könnyen felvehetőkké 
átalakítjuk. Midőn azonban évről-évre ugyan­
azon helyről valamely növény lekerül, mind­
annyiszor bizonyos mennyiségű kész növényi 
táplálék a talajból ki lesz vonva, a melynek 
visszapótlását csakis trágyázással lehet és 
kell eszközölni és ez nagyon fontos körül­
mény, mert a válsággal küzdő gazda, a ki a 
búzát, mint főnövényt kénytelen termeszteni, 
csakis úgy fog megállhatni nehéz termelési 
viszonyai között, ha minél jobban sikerül 
búzája, azaz minél bővebben terem. Azon 
elvek, melyek a búza alá a talaj előkészítése 
körül a trágyázás terén mérvadók, bőven 
megvannak Írva Cserháti Sándor Trágyázás 
alapelvei-ben, itt tehát a czikk rövidségéhez 
szabottan, csak azt jegyzem meg, hogy a régi 
ugaros forgóban az istállótrágyát az ugarra 
hordták, a hol elég ideje volt alászántva el­
korhadni a talajban, de az ilyenbe került 
búza a megdűlés eshetőségének volt kitéve, 
a mire természeténél fogva nálunk különben 
is hajlama van.

Ezt elkerülendő, a jobb váltógazdaságok 
bán az istálló-trágyát kezdték valamely elő- 
növény alá alkalmazni és úgy tapasztalták, 
hogy különösen a kapás növények a friss 
trágyát megtűrik; czélszerű tehát kapás elő- 
veteményt trágyázni annyival is inkább 
mert a friss trágya a talaj elgyomosodását 
okozza ugyan, ez azonban a kapálások által 
ellensúlyoztatik. Utánuk tehát a búza por 
hanyitott és tiszta talajt nyer. De nemcsak 
a kapásnövény szereti, takarmányféléink is, 
mint a csalamádé, zabos bükköny, muhar 
úgyszólván megköveteli, hogy friss trágyába 
vessük, mert csak igy hoznak elegendő ter­
mést, lekerültük után pedig még mindig ma­
rad annyi kész tápanyag, hogy a búza utánuk 
jó trŐben levő talajba kerüljön. Mivel búzán­
kat csakis a szemtermés kedvéért kultiváljuk, 
talajunk a szemképződéshez szükséges fősz 
forsav készletében lesz leginkább megtámadva 
és ha számos éveken át, mint ez rablógazdál­
kodásnál úzus, a búzatermést forszírozzuk, 
lalajunk foszforsav készletében kimerül, a 
melynek helyreállítására istálló trágyánk 
nem elég, mert az istálló-trágya, ha jól ke­
zeltetik is, csak egyoldalú trágya, különösen 
nitrogénban dús, ioszforsav és kálium kevés 
van benne. E század kultur-khemikusai szá­
mokban tüntették ki, valamely termésben 
inennyi foszfor, káli és nitrogén lett a talaj­
ból elvéve. a melyet visszapótolnunk kell, ha 
talajuuk termőerejét megtartani akarjuk és 
mivel ezen három főalkatrész oly arányban 
van meg az istállótrágyában, hogy a gazda 
csak nagy mennyiségű trágya által volna 
képes azokat teljesen visszapótolni, kultur 
khemikusaink a műtrágyák alkalmazását ajánl­
ják. Számos kísérlet és tapasztalat bizonyítja 
is, hogy a műtrágyának létjoga van, hogy 
örvendetesen terjed és hogy kulturális epochát 
alkotnak.

Búzatermelésünk érdekében a fentmon- 
dottak igazolásául nem a chilisalétrom, mint 
nitrogén trágya, hanem a szuperfoszfát, a 
csontliszt mutattak ki tényleg terméstöbble­
tet, jövedelmet, jeléül annak, hogy búzater 
meló talajainkban különösen a foszforsav, a 
mi visszapótlásra vár, különösen a foszforsav 
az, a mit a talaj tényleges terméstöbbletben 
meghálál.

Mivel a gazda a praxisban ritkán lesz 
képes pusztán istálló-trágyával teljesen visz- 
szapótolni a talaj veszteségeit, belterjesebb 
mivelésnél az úgynevezett váltógazdasághan, 
a hol az istálótrágyázás rendes turnusban 
keresztül vitetik, kiegészítésül czélszerű lesz 
foszforsav tartalmú műtrágyát is alkalmazni, 
azaz végeredményében a teljes visszapótlás 
a búzatermelés mentül nagyobb jövedelmező­
ségének emelése, vagyis a búza alá lehető jó 
előkészítés szempontjából indokolt a rend­
szeres istálló trágyán felül még a rendszeres 
foszforsav-műtrágya is.

Felelői szerkesztő: Laptulajdonos:
Ifj. TÓTH ISTVÁN. a KtCSktlÉTl SZABADÉI VÍ PÁRT.

Szerkesztőtárs: Kiadó:
Dr. NAQY MIHÁLY. TÓTH LÁSZLÓ.



NYILT-TÉR.
E rovatban közlőitekért nem felelős a szerkesztőség.

Nyilatkozat.
E lap múlt számában Győrffy Páltól 

megjelent nyilatkozatra megjegyzem, hogy én 
annak idején sem idegenkedtem ügyemet a 
becsületbiróság döntése alá bocsájtani; meg­
bízottai in azonban nem látták annak szüksé­
gességét. A fentebbi nyilatkozat után magara 
kértem azt s annak eredményét annak idején 
nyilvánosságra fogom hozni.

Kecskemét, 1898. október 21-én.

Oláh Gyula, 
joghallgató

| Q l’d-Qpl VPIll krlól 3 frt 35 krig inéte- 1 UU.1CV1U. övlj vili rénként — japáni, chinai 9tl». 
legújabb mintázattal és sziliekben, valamint fekete, fehér 
és színes Henneberg-se yem 45 ki től 14 frt 65 krig mé­
terenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. 
Privát-fogya ztóknak postabér és vámmentesen, valamint 
házhoz, szállítva — mintákat pedig postafordultával kül­
denek. ffestsevbwff G. Helfirniffi/iíriii (<-• é» 

kir. udvariszál lito) XiiricbbVSS. 2
Magyar levelezés.Svájczbakétszereslevélbélyeg ragasztandó

7003—1898. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság részéről ezennel közhírre tetetik, hogy az Izsáki 
Népbank Rétsvény tártukat végrehajtatnak
Hát stejr Cxivkus Kvaebet végrehajtást 
szenvedők elleni l_'5, illetve 127 irt tőke s jár. iránti 
végrehajtási ügyében az izsáki 414 sz telekjkből szer­
kesztett 902. sz. betétben A. 1. 1 — 12. sor. — 583., 584., 
2317,2318., 2319., 2508., 2óU9, 2510., 2511, 2512., 
2518. és 2514. hrsz. a. nevezett Kozma Pál tulajdonául 
felvett úrbéri birtok 785 fitban, — továbbá az izsáki 
949. sz telekjkben A +1801. hrzsz alatt nevezett Kozma 
Palne szül. Czirkos Erzsébet tulajdonául felvett megváltott 
szőlobirtok 548 frtban megállapított kikiáltási árban tar­
tozékaival együtt Izsákon, a községházánál az ÍN9N. 
évi ftertember lm 23-4A napján d u. 3 és 
fél órakor mint egyetlen határidőben, megtartandó nyil­
vános árverésen az egyidejűleg megállapított s a hivatalos 
órák alatt e telekkönyvi hatóságnál, valamint Izsákon a 
községházánál megtekinthető feltételek mellett a kikiál­
tási áron alól is eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szol­
gáló becsár lo*p-át készpénzben vagy óvadékképes értek 
papírban, a kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék mint tkvi ha­
tóságnál 1898 évi október 8-án.

Kapy.
034 1 — 1 kir. tszéki biró.

T égla-eladás.
A Kecskeméti Göz-Teglagyar 

RészvénytArsasAg közhírré teszi, 
hogy telepén a legnagyobb gonddal 
osztályozott, kivAló minőségű 

tégla, 
bármily mennyiségben kaphntó a
következő árakban:

Fehér tégla ezre 14 frt.
Gyenge vasas „ 15 „
Erős vasas „ 16 „

Kecskemét, 1898. október hó.

30,,., Az igazgatóság.

HIRDETÉSEK.

!!!Uj «<»■•!!!
Van szerencsém a n. é. közönséggel 

és mélyen tisztelt vevőimmel tudatni, 
hogy az általam képiselt Kőbányai Király- 
serföző Részvénytársaság legújabban egy 
új sört hozott forgalomba.

..Maláía-sör‘*-t. 
melyre ezúttal is felhívom a figyelmet, 
minthogy hazánk legelső szaktekintélyei: 
ár. Korányi Frigyes és dr. Ketly Károly 
egyetemi tanár urak tanúsítják, hogy e 
Maláta-sör kellemes izénél, tápláló érté­
kénél és az emésztést és vérkeringést élénkítő 
hatásánál fogra sikeresen használhatónak 
bizonyult mindazon betegeknél, a kik hosz- 
szas betegségek, vagy nagyobb fokú 
ideges alkat folytán elgyengültek.

Kiváló tisztelettel
BLEYER ADOLF.

A KŐBÁNYÁI KIRALY-SERFOZO-RESZYENYTARSASAG 
120 tora ki Ara 16 IS

Nagykőrösi úteza 22 szám.
u hol mindenkor kellőleg hűtött, icgjob ■ minőségű 

hordós- és pal*czkos-9Ör kapható.
i

/

Értesítés.
Lelkész, tanító, jegyző, gazdatiszt 

és értelmes kisbirtokos urak figyel­
mébe ajánltatik egy, n bei és külföldön 
egyaránt keresett termény termelése.

500 [ -öl területen, utasítás folytán, 
kellő szakértelemmel, alig 1—2 frt be­
fektetéssel — minden elemi csapás da­
czára is — évenként 20o—350 frt jö­
vedelem elérhető és azért kezeskedem.

Miután a tél fagya előtt a tőid elő­
készítendő. kívánatos, hogy az érdeklő 
lelek azonnal forduljanak

Mérey Sándor
termény- és kertinövény-kereskedohöz

Budapesten, VII., Rottenbiller-ótcia 1. íz. i., 
ahol csakis 15 kr. postabélyeg beküldése 
után a kellő felvilágosítás és magyará­
zat azonnal megadatik.
29*' 3—2 Kéretik e lap hirdetésére hivatkozni!

W- U J ÜZLETID
Van szerencsém a n. é. közönség tudtára juttatni, miszerint 

a helybeli piaczon

3** vászon-kereskedést "W 
rendeztem be. ahol egyedül leghirnevesebb gyárosoktól tartok 
raktárt, melyek világhírrel bírnak a rendkívüli jó gyártmányaikról.

Nagy raktárt tartok:
Rumburgi vásznak-, czérna és len vásznak-, czérna Grádlikból, 

Schorll-féle Schiffonok, pamut vásznak és csíkos damaszt Grádlikból.
Mindennemű czérna damaszt terítékek-, abroszok és asztalkendők­

ből, mindennemű czérna damaszt kávés készletek-, pamut kávés abro­
szok-, czérna damaszt és len törülközőkből.

Czérna és len kanavásznak-, Anginákból, derékalj-szövetekből, — 
Friinsenekből, Schnörl. piquet Damen barchettek- és egyéb minden 
nemű Bar ekeitekből.

Nagy raktárt tartok mindennemű ágyteritők-, garnitúrák- és 
mindennemű paplanokból. Raktárt és főleg modelleket tartok 
női konfekcziókban. ú. m.: ingek-, corsetták- és alsószoknyákban.

Fifogadok menyasszonyt kelengyék kiállítását minden kivitelben. 
A kiszolgálás szabott árak mellett fog megtörténni s minden 

czikken kiírva látható a szabott ár.
A n. é. közönség pártfogásáért esdve, vagyok

241 io 9 mély tisztelettel: KÖVES IGNÁCZ.

A Kétt emu lom-közben.

> ÚJ VIRÁGÜZLET!
Van szerencsém a n. érd. közönség szives tudomására juttatni, hogy 

, helyben, a Nagy-kőrösi-úteza 18. szám alatt, Somogyi Gyula butorraktára mellett 

í élő-, mííiirng- és dlsxloll-iíxleíel 
. nyitottam.

A Budapesten lévő llieger Mór czégnél hosszabb idő alatt nyert üzleti tapasz- 
’ lalataim folytán azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy t. ez. vevőim igényei 
i nek minden tekintetben megfelelhetek annál inkább, minthogy e Riegv.r Mór cs. 
k és kir. udv iri szállító művirág- és disztoll-készleteiból részemre bizományi raktárt 
I engedett át. Különösen a legújabb sálon és terem virágdíszeket, virágkosarakat, lég­
it jobb gyártmányú élő pra perált pálmákat, élő, és művirág, érez, gyöngy és priipáráit 

sirkoszorúkat. meunyasszonyi koszorúkat, fátyolt és csokrokat stb. ajái illatom. Virág- 
' és kalap-tolldiszeket, minden e szakmába vágó új munkákat és átalakításokat 
' legjutánvosabb ár mellett vállalok el. Ugyancsak elfogadok
I W struccztollak tisztítását, göndöritéset és festését. "W 
. Azon reményben, hogy a n. érd. közönség kegves pártfogásával meg fog
j tisztelni, részemről pontos, jutányos kiszolgálásról biztosítom és maradok 

kiváló tisztelettel CSANÁDY JULIÁNNÁ
? 310 2—1 élő . mflviráff és disztoll raktára. Kecskeméten.



Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

1.000.000 korona.
Az összes 50,000 nyeremény

296 JEGYZÉKE. 6—8
A legnagyobb nyer meny legszerencsésebb esetben 

IbOOOjOOO korona 
A nyeremények részletes beosztása a következő- 

Korona f

1 Jutalom 600000
1 o)er á 400000
1 . , 300000
2 „ „ 1OOOOO
1 .. ooooo
1 „ „ 80000
1 „ „ 70000
3 „ „ 60000
i „ „ 40000
5 „ „ 30000
1 „ „ 33000
7 „ „ 30000
» ., „ 13000

»i . „ 1OOOO
07 „ „ 3000
3 ., ., 3000

433 ., „ 3000
703 „ „ 1OOO

133* , „ 300
»o , „ 300

31700 „ „ 300
3000 „ „ 170
HMM» „ „ 130

50 , . 1OO
31HM» . , 80
3000 „ „ ___ 40

50,000 ■sa 13.160,000
melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. oMtálywrajáték nemsokára 
ismét kezdődik és

100,000 j b A | 50,000
sorsjegyre M J u nyeremény

int, vagyis a fentebb tevő nyereményjegyiék szerint az összes strs 
legyek fele feltétlenül nyerni foc

A nyerési esélyek teteit, . mint tn.ir általánosan ismeretes, 
árlisták

összesen tizenhir«m millió 160.000 koronát sor nak ki 
biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben 

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a 

tervszerű eredeti árban és pedig
egy egész. l-ső oszt, eredeti sorsjegyet 6 — fi t

., fél ................................ 3 —
negyed l ">0 „
nyolczad 71

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz, előlege* beküldése ellenében
A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos 

h utáni jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul .illának rendéi- 
A I ÍM'k .< magy kir kormány ellenőrzése mellett 

nyilvánosan történnek ■ - azoknál mindenki ni<-Jelenhetik.
Kérjük a rendelnél)eket mielőbb, legkésőbb azonban 

folyó évi október hó 29-ikéig* 
hozzánk l>ekiildeni

Török A. és Tsn.
a magy. kir. szab. osztálysorsjáték fövi árusítói. 

Vfívi-kürút i a.

Kendeló-levél kivágandó.

l'ÖIIÖh A. és TÁRSA uraknak, Budapest
Kérek részemre I. osztályú magy kir szab, usz­

ály sorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

. ....... rr, ' ntánvételezni kéremAz összeget - frt , poMailta|Tan)njB| fciMün.

(A nem tetsző törlendő )

Főügynökség•
Egy előkelő és najry jövőjű Állat- 

biztosító-társaság részére Kecske 
mét és vidékére

föűgynök kerestetik.
Előnyben részesülnek, kik a biztosítás 
terén jelenleg is működnek. — Ajánlatok 
Jaulus J. János kerületi választmányi 
főnökhöz (Budapest. Royál-szálló) inté-

A „SANTAL EGGER“ 
kiváló gyógyerejű készítmény. Feleslegessé teszi a 
Copaöát és Cubebát Felülmúlja pontos és biztos 
hatásban cső-, hólyag- és vesebántalmakuál a kül­
földi gyártmányok legjobbikát. A ff
/•* lnjectióva! egyetemben használva a leg­
makacsabb folyást megszünteti. 1 üveg (40 drb) 
ára 1 frt 50 kr, a pénz elöleges beküldése mellett 
postán bérmentve 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 30 kr., 
2 üveg Injectió »s 1 üveg Sántái Egger bérmentve 
I. 379 3 frt 25 kr. 17 — 15

Főraktár: Gyógyszertár a „Arttlot"‘-hoz Buda­
pest, VI., Váczi-körút 17.

Kapható Kecskeméten:
Molnár Pál, Farkas Ignácz és Bódogh 

Ferencz gyógyszerész uraknál.

A feltaláló dr. Meidinger tanár úr által kizárólag 
feljogosított gvár 

NIEIDINGER-KÁLYHAK 
kéacitéaére

H. HÉDI í|í „aXS.., 
Budapest. Thonet-udvar 

Becs, I., Keh;markt 7. — írtja, Hybnergasse 7.
Szabadalmazva minden államban.

— Első dijakkal kitüntetve az összes kiállításokon. — 
Legelőnyösebb töltő éa szellőző kályha. 
___ Lakatok itkolak. irodák stb számára i 

^SSSSg^r Irgp<>mpa»al>l' kiállításiban
Tel«i< - • /érinti ho»»r*niartu égési tartam 

’ kuk-i 24 órai ea’évi tartam ku.zéntutéB
vei Több stabil így kályhával lehet foleni

Waggon-kályhák.
Heim-fele Meidínger-kah hak.

MEIDINGER OFEN
F—1 H. H E I M

óvjuk az utánzásoktól mórt is becses 
ügyeimébe ajánljuk az in feltüntetett séd 

A jegyet mely a ka ylia ajtajanak belső olda­
lán rá van torlasztva.

Heia-fele H E S TI *-K A L Y H A K.
Heim-fele füsté mész tó kandalló.

-A kéménykövek teljesen füstuiente sekma 
adnak H atártalan égési tartam \ már meglevő kandalló-burka 
at felhasználható Lg) kandallóval több helyiséget leltei fűteni

Keim-féle füstemésztő Caloriférek.
Minden rendszerű központi fűtések. 

Szárító készülékek ipari es gazdasági czelokra. 
Prospektusok és árjegyzékek ingyen és berraentesen. 

kályháink csak akkor valódiak ha azok budapesti vagy bécsi 
raktárainkból szereztettek be.
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\
P7P<F 17 ÓV Óta ‘ill tó IIII 8 m“9t m8r az or9Z*8on kívül is elterjedt a híre, amennyiben ma már
* •• ' ’ vl<l <111 1< Ilii nemes és vadonéi csemetét szállit liorvat-, Szlavonország. Bosznia.

Cseh-. Morvaország, Galiczia, Bukovina. Stájerország. Alsó- es Felső-Ausztria, valamint Szerbia. Bulgária, Románia 
és Németország részén . Nemesfa-állománya ezúttal 5<i0.t»<»0 drb; vadoncz-állománya M millió. A ezég évenként 
4500 5ooo rendelőnek küld szállítmányokat. A gyümölcsla-i-koia t-Ijeseu homok talajon létesült s igy az főként a 

homoki szőlőtelepitöknek kincses háza I
agyagos, kövecses talajban, nemkülönben a lapos és magas begys) fekvésnél mindig biztosabban ered meg és 
fejlődik, mint az mely agyagos iszap!« rak ■ lásó vagy túlságosan kov. ritett talajban állittatik elő. A gyümölcs­
fajok bologult Bereczki Máté mezőkovácsházi hírneves t- b p» r ■; valók, l’gy magnsderekú. valamint törp • 
mernetek megrendelhetők körte, alma, szilva, őszi Imraezk. kajszin-haraczk, cseresznye, meggy, Ina- 
ptuiya. Un <lio. és eperből A/ 1 2 1 t-ves. gaz i.»_i gj ikerű, faj hiteles, igen nép csemeték, darabja
azok erőssége szerint 15 krtól 40 krig A 4—5 éves igen erős koronás sorfák drbja 45 — 50 kr Nagybani vétel­
nél az árak külön megállapodás tárgyat képezik. Fent irt gyümölcsfajokból táblaürités folytán 1—2—3—4 éves 
selejtezett mim-segü csemeték is kaphat k, erősség szerint 2—5—7—10 —15 krért melyek eazdag gyökérzetüknél 
fogva toként nagybani telepit-sekbe/, o ctó-águk folytán igen ajánlatosak. Fenti minőségű esetnetek vadonczai ts 
bármily számban es erősségben megrendelhetők a tent irt czégnél. A gazdag gyökérzet ű vadonezok 1000-re 
azok erosstge szerint 5 írt 85 krtól 19 írtig terjed. Nagyobb vételnél 5 — 10—15'’, engedmény. — Levél-ctim:

Unghváry László gyümölcsfa-iskolája, Czegléden.
Tessék árjegyzéket kérni! 3o6 In_]



7464 — 1898. tkvi szám.

Újabb árverési hirdetmény.
A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság részéről közhírre tétetik, hogv Bdnhidy Deztöntk 
úgy a kimondott csaZlakozás folytán a Ktctkeméti Leszá­
mítoló m/Vaitd/to/íanfc végrehajtatónak. Ff dArefoeír • 
f-'g/telei tarje Dranhoviet Hotu elleni
65ü frt. illetve 5600 frt s jár iránt végrehajtási ügyében 
— az alsoalpári 421. sz. betétben Mihálovics Gyula nevén 
álló A. 1. 12. srsz. szántó 493 frt becsértékben, úgy az A-j-1 
sorsz. ház és udvar 1600 frt becsárban — az alsoalpári 
422. sz. betétben A. 1 1—6. sorsz. alatt foglalt Draskovic* 
Róza Mihálovics Gyuláné nevén álló ingatlan, — az ezen 
ingatlannak 4. 5. trrsz részleteinek 1, részere tev. Dras- 
kovics Károlyné Nagy Karó in javára bekeblezett holtig 
tartó haszonéi vezeti jog fentartása mellett 218 frt becs­
árban — az 1881. évi LX. t.-cz. 176 $-a alapján az
f#9M. évi október hó tti-ik —ttpjón <t. 
» ó»*«A*or mint egyetleu határidőben, Alpár község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg 
megállapított s a hivatalos órák alatt e tkvi hatóság 
nál, valamint Alpár községházánál megtekinthető 
feltételek melhtt a kikiáltási áron alól is eladatni fog

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szol­
gáló becsár 10%-át készpénzben vagy ovadékkopes érték­
papírban a kiküldött kezeihez, bánatpénzül előre letenni.

Kelt a kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnál 1898. évi szép. 15-én.

Kapy,
305 1 — 1 kir. tszéki biró.

Hirdetmény.
rAz Első Kiviteli Gőz-tégla-, Fedö- 

cserép- és Keramia-gyár Részvénytársaság** 
Igazgatósága felhívja a t. közönség figyel­
mét arra, hogy a Mária-városi téglagyár­
telepén nagy mennyiségű tégla van 
eladásra készen a következő árak 
mellett:

I Elsőrendű fehér tégla ezre 14 frt.
2. Másodrendű „ „ „ 13 frt.
3 Gyenge vasas „ 15 frt.
4. Erős . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 frt.

Megrendelések elfogadtatnak a hely­
színén bármikor és a Kecskeméti Leszá­
mítoló- és Pénzváltó-bank Rész vény tár­
saságnál a hivatalos órák alatt.

Kecskemét. 1898. év október 6-án. 

2933-3 Az igazgatóság.

HÚZÁS 1898 NOVEMBER 17. és 18-u
/-íz eddig mutatkozó s minden várakozást felülmúló kedvező huzási eredmény,

— melynek nagy része ep a mi feleinknek jutott — indít bennünket arra, hogy 
felhívjuk a ügyeimet a most kezdődő

3 ik magy. kir. szab, osztálysorsjátékra
A játékterve et vizsgálásánál mindenki feltétlenül meggyőződik arról, hogy 

“zen sorsjáték a legnagyobb nyerési esélyeket nyújtja

A kibocsátott 100,000 drb sorsjegyből feltétlenül nyer 50.000 drb. tehat a fele.
A 3-ik sorsjáték egymást követó ti osztályában esszében

sorsoltatik ki, mely kizárólag a résztvevőknek jut.

A főnyeremény szerencsés esetben

1.000,000 (egy millió) korona.
A kiválóan előnyös és nyerési esélyekben bővelkedő játéktervezet folytán a magy 

jsztálysorsjátékot a külföldön is nagyon kedvelik és oly elénk az érdeklődés, hogy kész 
etünk már nemsokára ki lesz merítve.

A ki tehát a most kezdődő III. magy. kir. osztalysorsjátek n\.reményeibe 
részesedni kivan, szíveskedjék meirbizasát haladéktallanul | . .ik |..uaiiji, mint 
togy sorsjegyeinket rendszerint mai jóval a húzás előtt eladtuk.

A megbízás vétele után — a mennyiben készletünk tart — azonnal megküldjük 
i rendelt sorsieavet.

A pesti magyar kereskedelmi bank váltólidetenek 
osztalysorsjaték-osztaiya.

Az első osztályú sorsjegyek árai:

Egy egesz ........................... . ... frt 6.
Egy fél................................................ frt 3.
Egy negyed........................................ frt I.5O
Egy nyolezad.................................... frt -.75

A NÁLUNK VÁSÁROLT

‘ eredeti sorsjegyek
az 

intézetünk bélyegzőjével 
vannak ellátva.

Cllak o’y

nyerő sorsjegyeket 
váltunk be,

melyek nálunk vásároltattak.

Mi

ZZ csak hivatalos ZZ 
sorsolási jegyzéket 

küldünk szét és pedig 

mindjárt megjelenése után 
felszólítás nélkül.

A

Dorottya-utcza 1. BUDAPEST Gizella-tér sarkán.
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Értekezni lehet a tulajdonossal.



t ZL E T-A IVE T E L.
Bátorkodom a nagyérd. közönség szives tudomására hozni, hogy Fejér István úr Vásári-nagy-útcza 103-ik szám alatt levő, 

a „Nagy Pipához** czimzett üzletét 
átvettem s ott a legújabb követelményeknek megfelelőleg egy 

fííszer-, festék-, gyarmatáru-, liszt-, só- és korpa-kereskedést 
nyitottam.

A midőn a nagyérdemű közönséget a legjobb kiszolgálásról bizto­
sítom. kérem a szives pártfogást.

Kecskemét, 1898. évi október hó. Kiváló tisztelettel:

REINER KÁROLY.
A „PHOENIX" biztosítótársaság ügynöksége.

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1898.

Legnagyobb tajtékpipa- és szivarszopóka-raktár.

HIRDETMÉNY.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a 
M. Kir. Szab. Osztálysorsjáték III. Sorsjáték I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, hzok a foeláru- 
sitóknak elárúsitás végett kiadattak. — .4 M. Kir. Pénzügyminisztérium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik :

A Mtigy. Kir. Sxab. Osaíálysiorsjáték Sorsolási Terve.
Harmadik sorsjáték. "Wll

100.000 sorsjegy 50.000 nyeremény.

Az 1. osztály húzása 1898. november 17. és 18-án lesz. A húzások a Magyar 
királyi ellenőrző hatóság és kir közjegyző jelenlétében nyilvánosan történnek a Vigadó 
termeiben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi elárúsitóinál kaphatók.

Budapest. 1898. október hó 23-án.

M. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.
mLónyay. Hazay.

Hatodik Osztály. 
Betét 24 korona.

Húzás ■
1899 mdsrczius 15-töl ápril 12-ig

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben
Aoronn

1.000.000
Egy Millió)

1 i”'. 600000 600000

1
1 nyer. 400000 400000
1 á 200000 200000

1 a 100000 100000
1 a 60000 60000

j. 1 a 40000 40000
ÍJ 2 A 30000 60000
fzi 3 A 20000 60000
‘11 20 A 10000 200000
Jú 50 A 5000 250000
~\400 A 2000 800000

720 A 1000 720000
1000 A 500 500000

27800 á 200 5560000 
30,000 "Í7J Kor. 9,550.000

Első osztály Második osztály. Harmadik osztály. Negyedik osztály. Ötödik Osztály.
Hetét 12 korona Botét 20 korona. Betét 32 korona. Betét 40 korona. Betét 32 koron*.

Húzd. Iliié. Iliid. Húzd. : Húzd.-.
IS»S a. i- '» lé lééi Jer; 14. '. 15. léééj^n /»., Jt. « 12. tW 3>. á Mr. t_ /eér 22 é» 23.

\ r ereméi v Korén* N termién) Kor.m* Nyeremény Korén* Nyeremény Korona Nyeremény Koron*
] 60000 1 á 70000 1 á 8O000 1 á 90000 I á 100000
1 i 20000 1 á 25000 1 á 30000 1 á 30000 1 á 30000

10000 1 á 10O00 1 á 20000 1 t 20000 1 á 20000
1 & 5<úmi 1 á 5000 1 á 15000 1 á 15000 1 á 15000
3 á 200O 6000 3 á 30(iO 90o0 3 á 10000 3o000 3 ál0000 30000 3 ál0000 30000
5 á 1000 5000 5 á 2000 10000 5 á 5000 25000 5 á 5000 25000 5 á 5000 25000
8 á 5<K) 4000 8 á lOOo 8000 8 á 2000 16000 8 á 2000 16000 8 á 2<»00 16< 00

30 á 300 9000 20 á 500 10000 10 á 1000 10000 10 á 1000 10000 10 á 100<> 10000
50 á 100 5000 60 á 300 18000 70 á 500 35000 70 á 5o0 35o0<> 70 á 500 35000

2900 á 40 116000 8900 á 80 81200O 4900 á 130 637000 3900 á 170 663000 3900 á 200 78QQOO
3000 ny. Kor.240000 4000ny Kor. 477000 5000 ny, Kor. 898000 4000 ny. Kor. 934000 4000 ny. Kor. 1061000


